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1-  كدام گزينه عبارت زير را به درستی تكميل میكند؟
«در مرحلهاي از فرایند ژندرمانی که بلافاصله ............ از ............ انجام میگیرد، ............. دور از انتظار نیست.»

1) قبل - انتقال ویروس تغییریافته به درون یاختههاي بیمار - تغییر در میزان تکثیر یاختههاي بدن فرد بیمار
2) بعد - تغییر یاختههاي بیمار از نظر ژنتیکی به وسیله ویروس تغییریافته - تولید محصول موردنظر فرد

3) بعد - تزریق یاختههاي تغییریافته از نظر ژنتیکی به بدن بیمار –به طور حتم برطرف شدن علائم بیماري براي همیشه
4) قبل - قرار گرفتن نسخۀ سالم ژن درون ناقل - شکستن پیوند(هاي) فسفودياستر در بخشهایی از ژنوم ویروس

یاختههاي بنیادي در انسان صحیح است؟ با توجه به مطالب کتاب درسی، کدام گزینه در ارتباط با   -2
1) یاختۀ بنیادي تودة درونی برخلاف یاختۀ بنیادي مغزاستخوان،توانایی ایجاد یاختههایی با رسوب نمکهاي کلسیم را دارد.

2) یاختۀ بنیادي مغزاستخوان برخلاف یاختۀ بنیادي مورولا،توانایی ایجاد یاختههایی با سیتوپلاسم سرشار از هموگلوبین را دارد.
3) یاختۀ بنیادي مورولا همانند یاختۀ بنیادي مغزاستخوان،توانایی ایجاد یاختههایی با توانایی تحریک و تولید پیامهاي عصبی را دارد.

4) یاختۀ بنیادي تودة درونی همانند یاختۀ بنیادي مورولا،توانایی ایجاد یاختههایی با توانایی حفظ جسم زرد و تداوم ترشح پروژسترون را دارد.
کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیلمیکند؟   -3

« «در یک یاختۀبنیادي کبدي ............ یک یاختۀ تمایزیافتۀ کبدي .............
1) همانند - سرعت بسپارازي نوعی آنزیم با فعالیت نوکلئازي به شدت بالا است.

G و  S 2 چرخۀ یاختهاي کم است.2) همانند - فاصلۀ زمانی بین نقاط وارسی اصلی
3) برخلاف - تنظیم بیان ژن میتواند موجب ایجاد یاختههاي متفاوت از آن شود.

4) برخلاف - ایجاد یاختههایی با ژنهاي یکسان در پی تقسیم رشتمان ممکن است.
4-  در بدن انسان تنظیم بیان ژن در دسته اي از یاخته ها میتواند موجب تولید چندین نوع یاخته از یک یاخته شود. در مورد این

یاختهها که در کتب درسی فرا گرفتید، کدام گزینه صحیح است؟
1) در تمام طول عمر انسان، توانایی تمایز یافتن به همۀ انواع یاختههاي بدن را حفظ میکنند.

میآورند. میکنند، در شرایط آزمایشگاهی نیز به وجود یاختههایی را که در بدن جنین تولید 2) همۀ انواع
میشوند، در مراحل اولیه ساخت بخش خارج جنینی فاقد نقش هستند. 3) گروهی از آن ها که پس از جایگزینی تشکیل

میشود، پس از تولد نیز این توانایی را خواهد داشت. 4) هر اندامی که منجر به تولید یاختههاي بافتپیوندي در مراحل اولیۀ جنینی
5-  در طی اولین ژن درمانی که براي دختر چهارسالۀ مبتلا به نوعی نقص ژنی انجام شد. پس از آنکه یاختههاي خاصـی را از خـون

بیمار جدا کردند و در خارج از بدن کشت دادند، کدام یک از اتفاقات زیر صورت گرفت؟
یاختههاي بنیادي مغزاستخوان 1) انتقال نسخه اي کارآمد از ژن به

2) ترکیب توالی ژن سالم سازندة آنزیم با ژنگان (ژنوم) یاختۀ بیمار
3) انتقال مجدد یاختۀ تغییر یافته با توانایی بقاي زیاد به بدن بیمار

4) تولید آنزیم توسط یاختههاي تغییریافته در بدن بیمار و درمان کامل بیماري
6-  با توجه به مطالب کتابدرسی دربارة کاربرد زیستفناوري در کشاورزي، کدام گزینه دربارة تولید گیاهان مقاوم نسبت به آفات

درست است؟
میشود. یاختههاي غوزة پنبه، این ترکیب به صورت غیرفعال از گیاه ترشح 1) درپی همسانهسازي ژن سازندة ترکیب سمی غیرفعال در

میشود. یاختههاي گیاهی، مقاومت گیاه در برابر آفات بیشتر باکتريها به 2) درپی انتقال محصول ژن مربوط به ترکیب ضدحشره توسط
میشود. یاختهاي در آن آنزیمها در بدن حشره فعال شده و سبب توقف فرایند تنفس 3) درپی ورود حشره به غوزة پنبه، ترکیب سمی در اثر

میشود. 4) درپی  ورود سمی از گیاه میزبان به لولۀ گوارش حشرة آفت، تغییري در شکل فضایی آن ایجاد شده و به قطعات کوچکتر تبدیل

پاسخگویی اجباري  وقت پیشنهادي : 15 دقيقهفناوري هاي نوين زيستي
 زیستشناسی 3 : صفحههاي 91 تا 106
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کدام گزینه عبارت زیر را به درستی   -7 میکند؟
تکمیل

« «اینترفرون تولید شده به روش مهندسی ............ در مقایسه با اینترفرون .............
1) ژنتیک - تولیدي توسط ویروسهاي بیماريزا در بدن، پایداري کمتري دارد.

3) ژنتیک - طبیعی، در نتیجۀ نوعی جهش کوچک خاصیت ضدویروسی بیشتري دارد.2) پروتئین - طبیعی، تعداد پیوندهاي پپتیدي مشابه و توالی آمینواسیدي متفاوتی دارد.
4) پروتئین - تولیدي در مهندسی ژنتیک، ساختار متفاوت به همراه پیوندهاي نادرست دارد.

چند مورد از   -8 عبارتهاي زیر دربارة نوعی پروتئین معرفی شده در کتاب درسی که با فناوري زیستی تولید شده و مـانع از بـروز
سکتههاي قلبی و مغزي میشود، درست است؟

مهندسیژنتیک، مدتزمان فعالیت پلاسمایی و اثرات درمانی آن بیشتر الف: در صورت تولید به روشمیشود.
آسیبدیده و بافتهاي بدن ب: داراي اثري مخالف با نوعی آنزیم ترشح شده از گردههايمیباشد.
ج: همانند همۀ ترکیبات شیمیایی ترشحشده توسط بازوفیل ها در تجزیۀ تودة فیبرین مؤثر است.

مولکولها را افزایش و انرژي فعالسازي واکنش را کاهش میدهد. د: امکان برخورد مناسب
1 (4  4  (3  3  (2   2  (1
کدام گزینه در مورد فرایند تولید پروتئین انسانی با استفاده از دام هاي تراژنی درست است؟   -9

1) دیسک نوترکیب با قراگیري در کنار تخم لقاح یافتۀ گوسفند، با درون بري وارد سلول میشود.
2) ژن مربوط به ساخت پروتئین انسانی با جایگاه اتصال هلیکاز به پلازمید، اتصال مستقیم ندارد.

3) گوسفند تراژن، پروتئین انسانی را در تمام طول عمر خود و در برخی از یاخته هاي خود تولید میکند.
4) بعد از آن که لقاح بین اسپرم و تخمک گوسفند انجام شده باشد، دناي نوترکیب وارد سلول میشود.

10- با توجه به بدن انسان و روش هاي کاربردي زیست فناوري، چند مورد نادرست است؟
الف: در نوعی یاختۀ ایمنی با منشأ لنفوئیدي و داراي گیرندة آنتی ژنی، امکان فعالیت آنزیمی وجود دارد که با الگوبرداري از مولکول رنا،

نوعی مولکول دنا تولید می کند.
روشهاي زیست فناوري ب: به کمکمیتوان تغییرهاي ماندگار در ژن(هاي) مربوط به پروتئین هاي مؤثر در نقاط وارسی چرخـۀ

یاختهاي را شناسایی کرد.
ج: از زیست فناوري، براي شناسایی ژن(هاي) بیماري خود ایمنی تخریب کنندة غلاف میلین برخلاف ژن(هـاي) مـؤثر در فشـار

میشود. خون بالا استفاده
د: از روشهاي زیست فناوري میتوان براي ایجاد تغییر در نوکلئوتید هاي برخی توالی هاي ژنی همانند تصـحیح برخـی اثـرات

جهشهاي مضر در بدن استفاده کرد.
 1(4  2 (3  3 (2   4 (1

B، نادرست بیان شده است؟ 11- کدام گزینه در مورد فرایند ساخت و ویژگی واکسن نوترکیب ضدهپاتیت
1) در این روش، از عامل بیماريزاي غیرفعال شده، استفاده نشده است و احتمال بیماريزایی و خطر واکسن براي انسان کمتر از روشهاي قبلی است.

، میتوان از عوامل بیماريزا و غیربیماريزا به طور همزمان استفاده کرد. B 2) به منظور تولید انبوه واکسن نوترکیب ضدهپاتیت
(3 آنتیژنهاي موجود در سطح عامل بیماريزا به جاندارانی منتقل میشود که میتوانند در سیتوپلاسم خود دیسک داشته باشند.

4) به منظور انجام فرایند واکسیناسیون در افراد، عامل تراژن تولیدي به بدن انسان وارد شده و دستگاه ایمنی نیز تحریک میشود.
نمیکند؟ 12- کدام مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل

«به طور طبیعی، ژن (هاي) مربوط به ............ در نوعی مولکول دنا که در هر رشتۀ آن گروه فسفات در یک انتها و گروه
، واقع شده باشد.» هیدروکسیل در انتهاي دیگر آزاد .............

آمپیسیلین، - نیست میتواند 2) مقاومت علیه 1) ساخت مواد پلاستیکی قابل تجزیه، نمیتواند - نیست  
- است آنزیم(هاي) دخیل در اولین مرحله از همسانهسازي،نمیتواند 3) تولید آنزیم تجزیهکنندة نشاسته، می تواند - نیست  4)
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13- چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟
« «با توجه به روش ساخت هورمون انسولین در مهندسیژنتیک، در مرحلۀ ............ به طور حتم .............

در خارج از سیتوپلاسم باکتري ایجاد  B و  A الف: چهارم - دو پیوند بین زنجیرة میگردد.
انسولین را میسازند.  B و  A ب: دوم - گروهی از باکتريهاي مقاوم به پادزیست هر دو زنجیرة

ایجاد  B ج: سوم -  نوعی پیوند پپتیدي با مشارکت گروه کربوکسیل یکی از آمینواسیدهاي زنجیرة میشود.
ژنهاي مرتبط با ساخت سه زنجیرة انسولین به انواعی از دیسکهاي داراي پادزیست انتقال مییابد. د: اول -

4  (4  3  (3  2  (2  1 (1
14- کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟

«به طور معمول به هنگام همسانهسازي دنا، ............ هر مرحلهاي که ............ میشود، ............. رخ میدهد.»
1) بلافاصله قبل از - نوعی از مواد شیمیایی به محیط کشت باکتري اضافه - اضافه شدن قطعهاي از دنا به ناقل همسانهسازي

2) بلافاصله بعد از - فعالیت آنزیم برشدهنده، منجر به ایجاد انتهاهاي چسبنده - شکستن پیوند اشتراکی در نوعی مولکول زیستی
3) بلافاصله بعد از - نوعی یاختۀ تراژنی مقاوم به آنتیبیوتیک تولید - جداسازي یاختههاي تراژنی داراي دناي نوترکیب

باکتريها 4) بلافاصله قبل از - پیوند فسفودياستر توسط نوعی آنزیم تشکیل - استفاده از آنزیمهاي سامانۀ دفاعی
برشدهنده   به طور حتم به درستی بیان شده است؟ 15- کدام گزینه در رابطه با آنزیهماي

1) در گروهی از فامتنهاي باکتریایی جایگاه تشخیص دارند و در برش مولکول دنا در مجاورت نوعی توالی راه انداز نقش دارند.
2) بعد از فعالیت خود باعث ایجاد یک رشتۀ بلند و یک رشتۀ کوتاه میشود که به رشتههاي بلند، انتهاي چسبنده میگویند.

3) با شناسایی و برش توالی نوکلئوتیدي با بازهاي آلی
GAATTC

میکنند. فامتن را از حالت حلقوي خارج CTTAAG در فام تن باکتري،

4) آنزیمهایی هستند که در سامانۀ دفاعی باکتري ایفاي نقش کرده و در دناي نوترکیب حاصل از دیسک پروکاریوتها و یوکاریوتها جایگاه برش دارند.
میکند؟ 16- چند مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل

«به طور معمول، به منظور ایجاد نوعی گیاه زراعی تراژن، ........... انجام میشود.»
الف: بررسی دقیق ایمنیزیستی و اثبات بیخطري پس از تکثیر و کشت گیاه تراژنی
ژنهاي صفت موردنظر پیش از آمادهسازي و انتقال ژن به گیاه ب: استخراج ژن یا
ج: تعیین صفت یا صفات مطلوب براي تولید گیاه زراعی پیش از تولید گیاه تراژنی

همسانهسازي با دیوارة یاختهاي پس از ایجاد یاختۀگیاهی نوترکیب د: تماس جاندار داراي ناقل
4  (4 3  (3  2  (2  1 (1

17- کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟
«آنزیم لیگاز از نظر توانایی ............ با آنزیم ............. دارد.»

1) شکستن پیوند فسفودياستر - دنابسپاراز، شباهت
مولکول آب در طی فعالیت خود – ، شباهت 3 رنابسپاراز 2) مصرف

3) برقراري پیوند هیدروژنی بین بازهاي آلی نیتروژندار - هلیکاز،تفاوت
4) برقراري پیوند بین گروه فسفات یک نوکلئوتید و قند نوکلئوتید دیگر
، تفاوت EcoR1 -

18- چند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟
« «در جاندارانی که به طور طبیعی حاوي ژنهایی هستند که محصول این ژنها در تولید پلاستیکهاي قابلتجزیه کاربرد دارد، ............

الف: به طور معمول به تعداد میکند.نوکلئیکاسیدهاي غیرخودي عملآنها در جهت نابوديب: بخشی از سامانۀ دفاعیمولکولهاي دنا، جایگاه شروع همانندسازي وجود دارد.
امکانپذیر است. شوكحرارتی ج: دریافت مادة وراثتی ازمحیط تنها با کمکشوكالکتریکی و یا

میتواند شکسته   شود. آنزیمها دستورزي ژنتیکی، پیوندهاي هیدروژنی دناي نوترکیب توسط انواعی از د: پس از
4  (4  3  (3  2  (2  1 (1
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19- کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟
« « با توجه به تاریخچۀ زیستفناوري، امکان ............ در دورة زیستفناوري ............ هر دورهاي که در آن .............

ÿÿ1 تغییر و اصلاح خصوصیات ریز جانداران - نوین برخلاف - تولید مواد غذایی توسط یاختۀ زنده براي اولین بار رخ داد، وجود دارد.
ÿÿ2 تولید گیاهان مقاوم به آفت - سنتی همانند - تولید و بهبود محصولات گوناگون با استفاده از جانداران رخ داد، وجود ندارد.

ÿÿ3 فعالیت هوشمند انسان و داشتن نگرش بین رشتهاي - کلاسیک همانند - جانداران تراژن تولید شد، وجود دارد.
ÿÿ4 تولید ترکیبات دارویی - سنتی برخلاف - کشت و تکثیر ریزجانداران رخ داد، وجود ندارد.

فناوريکلاسیک» و « 20- چند مورد به ترتیب از راست به چپ بازیستفناورينوین» تطابق دارد؟
«زیست
الف: طراحی و تولید آمیلاز مقاوم به گرما

کربن ب: تولید خیارشور با کمکدياکسید حاصل از تخمیر
یاختههاي سایر موجودات زنده ژنهاي انسان به داخل ج: انتقال

د: شروع تولید یکی از کارآمدترین ابزارهاي دفاعی در برابر باکتريهاي بیماريزا
« 3 4ÿ  «1» و « ÿ « » و «1 1»  3ÿ ÿ « 2ÿ  «2» و «3 ÿ « 2 » 1ÿÿ» و « 1 

 
 

 
 

بافتزمینـهاي یاختههاي نوعی بافت ازسـامانۀ 21- ذرههاي سختی که هنگام خوردن گلابی زیر دندان میشوند به دلیل وجود
حس

است که برخلاف یاختۀ نوع دیگر این نوع بافتزمینهاي، .............
ÿÿ1 میتواند در تولید طناب و پارچه مورد استفاده قرار گیرند.

ÿÿ2 تفاوت زیادي در ضخامت دیوارههاي مختلف آنها مشاهده نمیشود.
ÿÿ3 نمیتوانند در طول حیات خود موادي را از طریق پلاسمودسم جابهجا کنند.
ÿÿ4 شباهت ظاهري زیادي به یاختههاي رایجترین بافت در سامانۀ بافتزمینه

کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر صحیح است؟ اي دارند. -22
« «نوعی اندام غیرجنسی گیاهی که در هنگام افزایش ............، در گیاه .............

ÿÿ1 نسبی میزان اکسین در محیط کشت کال ایجاد میشود - ذرت، داراي آوندهاي چوبی با قطر بیشتري در مرکز خود خواهد بود.
میشود - پیاز، داراي تنها یک نوع یاخته در میانبرگ خود است. ÿÿ2 اتیلن سبب تشکیل لایۀ محافظ در برابر محیط بیرون

طویلتر خواهد شد - گونرا، داراي یک دسته آوندي در یک دایره متحدالمرکز خواهد بود. ÿÿ3 میزان جیبرلین
ÿÿ4 افشانه کردن سیتوکینین سبب تازه ماندن آن میشوند - یونجه، می تواند داراي آوندهایی منشعب باشد.

23- در يک گياه، همزمان با نزديکشدن وارههای ياخته های روپوستی سبزینه دار به يكديگر، چند مورد دور از انتظار است؟
دي

الف: آب از محل داراي آب بیشتر به محل با آب کمتر حرکت کند.
ب: یونهایی با بار مختلف در سیتوپلاسم یاختههاي داراي کلروپلاست مشاهده شوند.

ج: شدت نور برخلاف میزان رطوبت محیط، در بالاترین حالت قرار داشته باشد.
د: ویروس هاي گیاهی همراه با مواد محلول در آب از یک یاخته به یاختۀ دیگر منتقل شوند.

2ÿÿ 1  3ÿÿ 2   4ÿÿ 3 ÿÿ1 صفر  
اندامکهاي یاختههاي گیاهی کدام گزینه نادرست است؟ 24- با توجه به

ÿÿ1 هر پلاستی که طی تثبیت دياکسیدکربن، در تولید قند شش کربنی نقش دارد که میتواند حاوي کلروفیل و کاروتنوئید باشد.
ÿÿ2 هر پلاستی که در افزایش میزان گلوکز یاخته مؤثر است، به طور قطع داراي رنگیزة کلروفیل در ساختار خود است.

ÿÿ3 هر پلاستی که طی فعالیت آن بین اتم هاي کربن و هیدروژن پیوند برقرار میشود، میتواند حاوي حداقل دو نوع رنگیزه متفاوت
ÿÿ4 هر پلاستی که حاوي کاروتنوئید است داراي دناي حلقوي بوده و میتواند با تغییرات میزان نور محیط به پلاستی دیگر تبدیل باشد.

شود.

پاسخگویی اجباري  وقت پیشنهادي : 25 دقيقهزيست شناسي گياهي
زیستشناسی 3 : صفحههاي 77 تا 90 زیستشناسی 2: صفحههاي 119 تا 152 / صفحههاي 79 تا 111 / زیستشناسی 1
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25- به طور معمول، در گیاهانی که از طریق سه نوع مریستم میتوانند قطر ریشۀ خود را افزایش دهند، امکان ............. وجود دارد.
1) مشاهدة عبور آب از مسیر سیمپلاستی در ساقۀ به منظور غلبه بر محدودیت ساکن بودن در محیط
چوبپنبهاي در وسیعترین بخش ساقۀ اصلی یاختههاي بیماريزا با کمک 2) جلوگیري از ورود عوامل
3) مشاهدة حداقل سه نوع یاخته داراي پروتوپلاست در حد فاصل بین دو نوع کامبیوم در عرض ساقه

4) جلوگیري از تبخیر بیش از اندازة آب از برگ با کمک ترکیبات لیپیدي واقع در سطح یاختههاي پوست
میشود؟ 26- کدام گزینه در ارتباط با نهاندانگان، تکمیل کنندة مناسبی براي عبارت زیر

محسوب
« «گیاهی که در برش عرضی ریشۀ آن، ساختار روبهرو مشاهده ............ در ساختار برگ خود .............

1) نمیشود - فاقد یاختههاي فتوسنتز کنندة متصل به نوع دیگري از یاختههاي انجام دهندة این
روپوستفرایند، است. 2) میشود  - فاقد آوندهاي آبکشی است که نسبت به آوندهاي چوبی، در فاصلۀ دورتري از

رویی قرار میگیرند.
رگبرگهاي 3) میشود  - واجد لایههایی ازیاختههاي غلاف آوندي در پیرامون سامانۀ بافت آوندي

منشعب، است.
نمیشود - واجد فضایی حفرهمانند در مجاورت یاختههاي سبزدیسهدار موجود در روپوست رویی و زیرین میباشد. (4

27- چه تعداد از موارد زیر، عبارت را به نادرستی میکنند؟
تکمیل

«فقط گروهی از ساختارهاي واجد عملکرد خاص درونیاختهاي که محتویات آنها ............، واجد ............. هستند.»
هاي متفاوت دارد -  ترکیباتی از متنوعترین گروه pH الف: رنگهاي مختلفی در مولکولهاي زیستی

یاختههاي سبزینهدار ب: در برگ هاي گیاه   کلم بنفش به فراوانی وجود دارد - بیشتر حجم سیتوپلاسم
میشود – نوعی پروتئین ج: براي رشد و نمو رویان و تشکیل جوانهها و پایههاي جدیدي از گیاه مصرفذخیرهاي درون گندم و جو

اندامهاي دیگر نقش مثبتی دارد -  نقش در تشکیل رنگ یاختههاي ریشۀ گیاه هویج د: در بهبود کارکرد مغز و
4  (4  3  (3  2  (2  1 (1

28- در هر مرحله از الگوي جریان فشاري ارنستمونش که جابهجایی ............ مشاهده میشود، به طور حتم .............
1) مواد آلی بین دو یاختۀ زنده - گروه فسفات از نوعی ترکیب نوکلئوتیدي جدا میشود.

2) آب بین دو یاختۀ آوندي - نوعی ترکیب قندي ضمن مصرف انرژي وارد یاختۀ آبکشی میشود.
3) آب بین دو نوع یاختۀ زنده - غلظت مواد آلی در یک نوع از آن ها افزایش و در دیگري کاهش مییابد.

4) مواد قندي بین یاختههاي دو نوع بافت - آب از یاختههاي مجاور آوندهاي چوبی به آوند آبکشی وارد میشود.
29- کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟

« Uشکل در ریشۀ نوعی گیاه نهاندانه قرار میگیرند، ............. «فقط بعضی از یاختههایی که در مجاورت یاختههاي
(1 میتوانند مواد و ترکیبات شیمیایی مختلفی را از ساختار دیوارة یاخته اي خود عبور دهند.

2) میتوانند آب را از سه روش مختلف در مسیر کوتاه به یاختههایی از آندودرم وارد کنند.
3) با انتقال فعال یونهاي معدنی را به درون آوندهاي چوبی منتقل

4) در تماس با باریکترین یاختههاي حملکنندة شیرة خام قرار میکنند.
میگیرند.
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میکند؟ 30- کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل
«به طور کلی، در نهاندانگان موجود در دنیاي زنده، مدتی پس از ............ به ترتیب ........... کاهش و افزایش مییابند.»

درونپوست - تعداد مولکولهاي آب در 1) انتقال فعال یون هاي معدنی توسط یاختههايلایۀ پوست ریشه و فشار شیرة خام در آوندهاي چوبی
2) انباشت ساکارز در یاختههاي نگهبان روزنه -  فشار اسمزي یاختههاي مجاور و ضخامت دیوارة پشتی یاختههاي نگهبان نسبت به شکمی
3) کاهش شدید رطوبت هوا در محیط - مقدار یونهاي کلر و پتاسیم موجود در یاختههاي نگهبان روزنه و نیروي مکشی در آوندهاي چوبی

ریشهاي نسبت به تعرق - تعداد روزنههاي آبی بسته و میزان خروج آب از انتهاي برگها برگها در اثر فشار 4) بیشتر بودن مقدار آب رسیده به
31- با توجه به شکل مقابل کدام گزینه صحیح است؟

(1 یاختههاي شمارة 1 همانند یاختههاي شمارة 2، براي تأمین انرژي زیستی مصرفی خـود،
نیازمند مولکول اکسیژن هستند.

(2 ، در حفاظـت و اسـتحکام یاختـهاي در برخلاف یاختههاي شمارة 4 یاختههاي شمارة 3 
گیاه نقش ندارند.

3) یاختههاي شمارة 1 همانند ، مواد مورد نیاز خود را بـه کمـک بخـش یاختههاي شمارة 4
تأمین میکنند. شمارة 3 

برخلاف یاختههاي شمارة 2  ،به طور حتم فاقد نوعی مرکز تنظیم ژنتیک و دیوارة عرضی هستند. یاختههاي شماره 3 (4
روشهاي جذب A شکلهاي مختلف عنصر نیتروژن در گیاهان، مادة معدنی Bدر یاختههاي ریشه گیاه بـه مـادة معـدنی  32- در 

میرسد. چند عبارت در ارتباط با این دو ماده به درستی بیان شده است؟ اندامهاي هوایی گیاه تبدیل شده و سپس به
توسط گروهی از باکتريها تولید  A الف: مولکول میشود که همۀ آنها توانایی تثبیت دو نوع مولکول معدنی را دارند.

توسط انواع مختلفی از باکتريها تولید شده و همواره توسط اندام فاقد پوستک جذب گیاه  B ب: مولکول میشود.
تنها شکلهاي قابل مصرف نیتروژن توسط گیاهان هستند که بخشی از آنها توسط باکتريها تولید  B و  A ج: مولکول میشود.

توسط باکتريهاي واجد رنگیزه(هاي) فتوسنتزي مشابه گیاهان، در غشاي تیلاکوئید، تولید می شوند.  A برخلاف  B د: مولکول
1) 1  2) 2   3) 3

33- کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل میکند؟ 4) صفر
میشود.» «میتوان گفت ............ نوعی پاسخ از جنس دفاع محسوب

(1 خارجیترین سامانه بافتی در بخشهاي جوان برخلاف کاهش رشد یاخته ها در محل تماس با تکیه گاه
کركهاي موجود بر روي برگ ها 2) پیراپوست تنه درخت همانند

3) پوستک خرزهره همانند ترکیبات ترشح شده در پاسخ به زخمهاي گیاه
(4 ذرههاي سخت زیردندانی گلابی برخلاف مواد چسبناك ترشح شده گیاهی

34- نوعی تنظیمکنندة رشد گیاهی که اثري مخالف با جیبرلین بر دانۀ غلات دارد، میتواند ............. .
1) به صورت افشانه به منظور تازه نگه داشتن گلها مورد استفاده قرار بگیرد.

2) تحت شرایطی، سبب توقف اصلیت رین عامل انتقال شیرة خام در گیاه شود.
یونهاي پتاسیم در تنها یاختههاي روپوستی قادر به فتوسنتز شود. 3) موجب کاهش میزان

4) با بستن همۀ روزنههاي گیاه در شرایط نامساعد محیطی، سبب حفظ آب در گیاه شود.
نمیتوانـد گیاهخواران میشـود. کـدام گزینـه میکنند که موجب مرگ یا بیماري 35- گیاهان براي دفاع شیمیایی، ترکیباتی تولید

بیانگر نوعی از این ترکیبات باشد؟
1) مهارکننده واکنش نهایی انتقال الکترون به اکسیژن   2) نیکوتین همانند سایر آلکالوئیدها

قابلمشاهده در گیاه تنباکو  4) عامل القاء مرگ یاختهاي (3
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36- کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟
«در ارتباط با تنظیم کنندههاي رشد در گیاهان میتوان گفت ............ هورمونی که ............ موجب ............. میشود.»

1) افزایش نسبت - به صورت گازي از سوختهاي فسیلی نیز رها میشود، به اکسین - تشکیل لایۀ جداکننده در قاعدة دمبرگ
زنبق
جوانههاي جانبی - افزایش فعالیت یاختههاي مریستمی در این محل از ساقه کشتبافت است، در 2) کاهش - عامل تمایز کال به ساقه در فن
3) افزایش نسبت - با تحریک تقسیم فرنگیهاي نارس - افزایش زمان تبدیلیاختهاي پیر شدن ریشه را به تعویق میاندازد، به اکسین - تقسیم یاختههاي مجاور آندودرم ریشه کلروپلاست به کروموپلاست گوجه میشود، در جوانههاي جانبی در پاسخ به اکسین 4) کاهش - مانع رشد

« 37- کدام گزینه، براي تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟ « در هنگام رویش دانه ذرت، یاختههایی که .............
1) جیبرلین ترشح میکنند، قطعا ژننمود یکسانی با پوستۀ دانه دارند.

ً
2) با مصرف قند به سرعت تکثیر میشوند، مواد غذایی را از لپه دریافت میکنند.

3) حاوي مقدار زیادي گلوتن هستند، نسبت به رویان فاصلۀ بیشتري با پوستۀ دانه دارند.
4) آنزیمهاي گوارشی را رها میکنند، از تکثیر یاختۀ بزرگتر حاصل از تقسیم تخم اصلی ایجاد میشوند.

میکنند؟ 38- چه تعداد از موارد، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل
« «خارجیترین یاختههاي آندوسپرم دانۀ غلات تحتتأثیر جیبرلین آنزیمهایی میسازند. این آنزیمها فقط .............

الف: با مصرف انرژي زیستی از یاختۀ سازنده خود ترشح میشوند.
پیشماده در جایگاه فعال قرار میدهند. ب: ذخایر دروندانه را به عنوان

ج: در پی تولید قند، سبب شکافته شدن پوسته دانه و خروج رویان میشود.
د: به دنبال تأثیر ترکیبات شیمیایی بازدارندة رشد، فعالیت خود را متوقف می کنند.

4  (4 3  (3  2  (2  1 (1
39- کدام گزینه در مورد گیاه آلبالو به نادرستی بیان شده است؟

ا بمشابه با رنگ 1) رنگ گلبرگهاي آن تقریً است.  AAbbCc دانههاي نوعی گیاه ذرت با ژنوتیپ
2) در ساختار گل آن، تنها خارجیترین و داخلیترین حلقه توانایی فتوسنتز دارند.

3) برخی از پرچمها به نهنج متصل است.ریشههاي آن که در تولیدمثل رویشی نقش دارند، فاقد زمینگرایی هستند. 4) حلقۀ چهارم گل آن از یک مادگی تشکیل شده و پایینتر از
میکنند، نیست؟ ساقههاي تخصصیافته براي تکثیر غیرجنسی گیاهان که به صورت افقی رشد 40- کدام گزینه ویژگی انواع

1) داراي انواع جوانههاي انتهایی و جانبی در ساختار خود هستند.
جوانههاي خود، پایه(هاي) جدیدي ایجاد میکنند. 2) در محل قرارگیري دسته اي از

شاخهها نیز میانجامد. جوانهها علاوه بر افزایش طول ساقه به ایجاد 3) رشد
4) مناسبترین ساختار فتوسنتزي گیاهان نهاندانه، در بخشهاي متعددي از طول آن دیده میشود.

41- کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل نمیکند؟
« آنها ............. «در ارتباط با روشهاي تکثیر رویشی در گیاهان، میتوان گفت که در هر دو نوع روش ............ بوده و فقط یکی از

(1 قلمهزدن و پیوندزدن، به جدا کردن قطعهاي از ساختار پیکر گیاه نیازمند - تحت شرایطی در محیط آبی قابل انجام میباشد.
2) پیوندزدن و خوابانیدن، یاختههاي مریستمی موجود در ساقۀ گیاه قابل استفاده - سبب افزایش تعداد گیاهان موجود در محیط میشود.

3) استفاده از غده و پیاز، رشد ساقه در سطح زیرین خاك قابل انجام - در نتیجۀ تکثیر، سبب تولید نوعی اندام زیرزمینی و خوراکی میشود.
جوانههاي درون خاك، گیاه جدید میسازد. برگهاي گیاه جدید داراي آرایش متقابل

- از طریق 4) استفاده از غده و ساقۀ رونده، بیشتر
میگیرد؟ 42- کدام گزینه، به درستی در عبارت زیر جاي

است.» «وجهاشتراك ............ در گیاهان نهاندانه واجد گلهاي دو جنسی، .............
یاختههاي بافت خورش و در پروتوپلاست - تعداد مجموعۀ کروموزومهاي موجود تخمزا

یاختۀ (1
2) تخم اصلی و تخم ضمیمه - داشتن تقسیم سیتوپلاسمی مساوي پس از انجام تقسیم هستهاي

3) تخمک و دانه گردة حاصل از تقسیم میتوز - تعداد لایههاي پوشش احاطه کنندة یاختههاي خود
4) یاختۀ دوهستهاي و یاختۀ سازندة دانه گرده نارس – یکسان بودن تمام ژنهاي موجود در ساختار دناي هستهاي خود
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43- در غشاي تیلاکوئید گل رز، بزرگترین عضو زنجیرة انتقال الکترون طولانیتر ............ بزرگترین عضو زنجیرة انتقال الکترون کوتاهتر ...........
1) همانند – فاقد توانایی کاهش انرژي فعالسازي نوعی واکنش زیستی در یاخته میباشد.

2) برخلاف – داراي منفذي در ساختار خود جهت انتشار یون هاي هیدروژن میباشد.
3) همانند – الکترون(ها) را به نوعی ترکیب آلی منتقل میکند.

4) برخلاف – در تولید نوعی ترکیب واجد نوکلئوتید تأثیرگذار نیست.
44- در دانۀ گردة رسیدة نهاندانه، یاختهاي که سهم ............ از سیتوپلاسم گردة نارس را دریافت کرده است، ............ یاختۀ دیگر آن، ...........

میدهد که یاختههاي حاصل از آن وارد کیسۀ رویانی میشوند. فامتن انجام 1) کمتري - همانند - نوعی تقسیم بدون کاهش تعداد
2) بیشتري - همانند - حاصل نوعی تقسیم بدون کاهش تعداد فامتن است که در مرحله آنافاز تعداد کروموزومها در یاخته ثابت است.

نمیکند. 3) بیشتري - برخلاف - در صورت پذیرفتن دانۀ گرده توسط کلاله فعالیت خود را شروع کرده اما در فرایند لقاح مضاعف شرکت
4) کمتري - برخلاف - تنها در مادگی تقسیم میشود و ممکن است هر یاختۀ حاصل از تقسیم آن، بیش از یک مجموعۀ کروموزوم داشته باشد.
45- چند مورد دربارة هر یاختۀ حاصل از میوز بافت خورش که پوشش هسته و شبکۀ آندوپلاسمی آن تجزیه می شود، صحیح است؟
G یاختههاي دربرگیرنده آن در مرحله 0 چرخۀ یاخت ه اي میمانند.الف:

ژنهاي هسته، به رشد ابعادي و تعدادي میپردازند. ب: پس از رونویسی گروهی از
ج: در پی نوعی تقسیم سیتوپلاسم بدون دخالت ریزلولههاي پروتئینی حاصل میشوند.

رناتنهاي بسیاري را تولید میکند. تقسیمهاي یاخته اي پیاپی، رناهاي پیک و د: به منظور
4  (4  3  (3  2  (2  1 (1

46- به طور معمول، بزرگترین بخش ............ به طور حتم .............
1) دانۀ بالغ تکلپه - امکان داشتن کمتر از سه مجموعه کروموزومی در آن وجود ندارد.

2) رویان دو لپه - همواره با بخشهاي دیگر دانه داراي تعداد متفاوتی از مجموعۀ کرموزومی است.
تجزیۀ نوري آب را انجام میدهد.  II 3) رویان تکلپه - به دنبال رویش دانه، با استفاده از فتوسیستم

4) دانۀ بالغ دولپه - داراي اندامهاي رویانی تشکیلدهندة اندامهاي اصلی گیاه کامل در دو انتهاي خود است.
47- به طور معمول، کدام عبارت دربارة گیاهان صحیح است؟

1) هر گیاهی که نوعی سامانه براي ترابري انواعی از شیرههاي گیاهی دارد، توسط نوعی ساختار اختصاصی پر هزینه به تولیدمثل جنسی میپردازد.
تخصصیافته دارد، به وسیلۀ بخش رویشی کوتاه و تکمه مانند دانهاي با رویش رو زمینی تولید می کند. برگهاي متصل به ساقۀ 2) هر گیاهی که

خارجیترین لایۀ دروندانه تولید می کند لپه مواد غذایی را به رویان منتقل میکند. 3) هر گیاهی که هنگام رویش دانه مقدار فراوانی هورمون مؤثر بر
اندامهاي رویشی یک ساله از بین برود. میتواند پس از یک دوره رشد گل دادن نیاز به گذراندن یک دوره سرما دارد، 4) هر گیاهی که براي

48- چند مورد دربارة طول عمر گیاهان مختلف به درستی بیان شده است؟
الف: هر گیاه نهاندانه که در طی سال اول مریستم گل ایجاد میکند، به طور حتم در ابتدا رشد رویشی داشته است.

سالها رشد رویشی ب: نوعی گیاه موجود در کتاب درسی که میوة کاذب واجد تخمدان تولید میکند، به طور حتممیکند.
ج: هرگیاه نهاندانه که در سال اول توانایی تقسیم یاخته هاي مریستمی را دارد، در طی حیات خود دانۀ کامل و میوه تولید میکند.

د: هر گیاه نهاندانه که فاقد توانایی ایجاد بافت هاي پریدرم می باشد، به طور حتم حداکثر یکسال توانایی رشد زایشی دارد.
4  (4 3  (3  2  (2  1 (1

49- هر یاختۀ موجود در گیاهان که کربندياکسید را در قالب ترکیباتی وارد غلاف آوندي میکند، ............
1) آنزیمی دارد که کربندياکسید را با اسید سهکربنه ترکیب میکند.

2) ترکیبات چهارکربنه متفاوتی در چرخۀ کربس خود میسازد.
3) در فرایندهاي مرتبط با صعود شیرة خام نقش دارد.

4) در بخشی از سامانۀ بافت زمینهاي در گیاه قرار میگیرد.
50- میزان فتوسنتز در گیاهان با افزایش غلظت اکسیژن محیط مییابد که این اتفاق، به علت نقش دوگانـۀ نـوعی آنـزیم در

کاهش
واکنشهاي فتوسنتزي گیاه است. این آنزیم در گیاهان ............ ، برخلاف ............ میتواند .............

- CAMC3  (3

C3C4 - فقط در یک نوع یاخته کربن را تثبیت کند.  (1
کربندياکسید را مصرف کند. C4CAM - در دو زمان متفاوت (2

کربندياکسید وارد شده از روزنه استفاده کند. ًمستقیما از  
بیسفسفات ترکیب کند. C4C3 - در یاختههاي برگ اکسیژن را با ریبولوز  (4
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زيستشناسي 3
 

1 - گزينة «4»   (نيلوفر شعباني)
بلافاصله قبل از مرحله اي که نسخۀ سالم ژن درون ناقل قرار داده شود، ویروس
را طوري تغییر میدهند که نتواند تکثیر شود و طبق شکل کتاب به منظور ایـن

تغییر در دناي ویروس شکستگی پیوند فسفودي استر قابل انتظار است.
بررسی سایر گزینهها:

گزینه «1»: بلافاصله قبل از این مرحله، ژن خارجی درون ویروس جاسازي میشود.
گزینه «2»: بلافاصله پس از این مرحله یاختههاي تغییریافته به بدن فرد تزریـق

میشوند و سپس محصول تولید میگردد.
گزینه «3»: اثر ژندرمانی ممکن است کوتاهمـدت باشـد زیـرا بـه طـور معمـول

یاختههاي تزریق شده قدرت بقاي زیادي ندارند.
 (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3، صفحة 104)

----------------------------------------------

2 - گزينة «3»   (حميدرضا فيضآبادي)
یاختۀ بنیادي مورولا همانند یاختۀ بنیادي مغزاستخوان در ایجاد یاختـههایی بـا

توانایی تحریک و تولید پیامهاي عصبی (یاختههاي عصبی) نقش دارد.
بررسی سایر گزینه:

گزینه «1»: رسوب نمک کلسیم در یاختههاي اسـتخوانی دیـده میشـود. طبـق
شــکل کتــاب درســی، یاختــۀ بنیــادي مغــز اســتخوان توانــایی ایجــاد یاختــهاي
استخوانی را دارد. یاختههاي بنیادي توده درونی نیز توانـایی ایجـاد همـۀ انـواع
یاختههاي پیکري بدن را دارند. در نتیجه، هر دو در ایجاد یاختههایی با رسـوب

نمکهاي کلسیم نقش دارد.
گزینه «2»: یاختۀ بنیادي مغزاستخوان و یاختۀ بنیادي مورولا، هر دو در ایجـاد

یاختههایی با سیتوپلاسم سرشار از هموگلوبین نقش دارد.
HCG که توسط پـردة کوریـون سـاخته میشـود، سـبب گزینه «4»: هورمون 
حفظ جسم زرد و تداوم ترشـح پروژسـترون از آن میشـود. یاختـههاي بنیـادي
تودة یاختهاي درونی به انواع یاختههاي بدن جنین متمایز میشوند امـا توانـایی

تولید یاختههاي خارج جنینی (جفت و پردهها) را ندارند.
 (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 98 تا 100)(زيستشناسي 2، صفحة 110)

----------------------------------------------

آرامشاصل) 3- گزينة «3»   (ياسر
براساس کتاب درسی، تنظیم بیان ژن میتواند موجب ایجاد یاختههاي متفـاوت

(« 3 از یک یاختۀ بنیادي شود. (درستی گزینه «
بررسی سایر گزینهها:

گزینه «1»: دقت شود که سرعت فرایند همانندسازي در یاختههاي بنیـادي بـه
دلیل افزایش تعداد جایگاههاي آغاز همانندسازي بالا است. (نه سرعت بسپارازي

آنزیم دنابسپاراز!)
گزینه «2»: با توجه به اینکه مدتزمان چرخۀ یاختـهاي یاختـه بنیـادي، کوتـاه
است، پس باید فواصل بین نقاط وارسی اصلی چرخۀ یاختهاي کـم و مـدتزمان
اینترفاز نیز کوتاه باشد، ولی دقت کنید که نقاط وارسی اصلی چرخـۀ یاختـهاي

G Gدر مراحل   ، 1(S نه مرحلۀ) .2 و متافاز است

گزینه «4»: هم یاختۀ بنیادي کبدي و هم یاختۀ تمایزیافتۀ کبدي، در پی تقسیم رشتمان
میکنند.  یاختههایی با ژنهاي یکسان ایجاد (میتوز)

صفحههاي 87 و 88)(زيستشناسي 3، صفحههاي 98 تا 100)  (تركيبي) (زيستشناسي2،
----------------------------------------------

رحمانپور) 4 - گزينة «3»   (سهيل
تنظیم بیان ژن میتواند موجب ایجاد یاختههاي مختلفـی از یـک یاختـه شـود.
یاختههاي متفاوتی که از یاختههاي بنیادي مغزاستخوان ایجاد میشوند، مثـالی

مناسب در این مورد هستند.
یاختههاي بنیادي مورولا (قبل از جایگزینی) به همۀ انواع یاختـههاي جنینـی و

خارججنینی (جفت و پردهها) متمایز میشوند. بررسی سایر گزینهها:
گزینه «1»: در بافتهاي مختلف بدن یاختههاي بنیادي وجود دارند که در محیط
کشت تکثیر میشوند. به عنوان مثال یاختههاي بنیادي کبد میتواند تکثیر شوند
و به یاخته کبدي یا یاخته مجراي صفراوي تمایز پیدا کنند. دقـت کنیـد کـه هـر

یاختۀ بنیادي الزاماً نمیتواند به همۀ انواع یاختهها و بافتها تمایز یابد.
گزینه «2»: یاختههاي بنیادي جنینی، نه تنها قادر بـه تشـکیل همـۀ بافتهـاي
بدن جنین هستند، بلکه اگر در مراحل اولیۀ جنینی جداسازي شوند، میتواننـد
یک جنین کامل را تشکیل دهند. این یاختـهها بعـد از جداسـازي کشـت داده و

براي تشکیل بسیاري از انواع یاختهها تحریک میشوند.
اما تمایز چنین یاختههایی هنوز نمیتواند به گونهاي تنظـیم شـود کـه بتواننـد
ــرایط ــد در ش ــد میکنن ــین تولی ــدن جن ــه در ب ــههایی را ک ــواع یاخت ــۀ ان هم

آزمایشگاهی نیز به وجود بیاورند.
گزینه «4»: در یک فرد بالغ، تولید یاختههاي خونی در مغزقرمز استخوان انجـام
میشود. در دوران جنینی، یاختههاي خونی در انـدامهاي دیگـري مثـل کبـد و

طحال نیز ساخته میشود.کبد پس از تولد این توانایی را نخواهد داشت.
صفحههاي 61، 62) (زيستشناسي 3، صفحههاي 33، 99 و 100)  (تركيبي) (زيستشناسي 1،

----------------------------------------------

رحيمنژاد) 5 - گزينة «2»   (پيمان
سـاله، داراي 4 1990 براي یک دختربچۀ  اولین ژن درمانی موفقیت آمیز در سال 

نوعی نقصژنی، انجام شد.
این ژن جهش یافته نمیتوانست یک آنزیم مهم دسـتگاه ایمنـی را بسـازد. (فـرد در

دستگاه ایمنی خود اختلال داشت. )
یاختههاي بنیادي مغز استخوان) را از خون بیمار براي درمان آن ابتدا لنفوسیتها(نه
جدا کردند و و در خارج از بدن کشـت دادنـد. سـپس نسـخهاي از ژن کارآمـد را بـه

لنفوسیتها منتقل و آنها را وارد بدن بیمار کردند.
یاختهها توانستند آنزیم مورد نیاز بدن را بسازند ولی چون قدرت بقاي زیـادي اگر چه این

لنفوسیتهاي مهندسی شده را دریافت کند. ندارند، لازم بود بیمار به طور متناوب
توجه : در اولین ژن درمانی، درمان کامل بیماري صورت نگرفت بلکه لازم بـود بیمـار

مهندسیشده را دریافت کند. به طور متناوب لنفوسیتهاي
 (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 104 و 105(

----------------------------------------------
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6 - گزينة «4»   (محمدعلي حيدري)
ترکیب پیشسم ابتدا به صورت غیرفعال در گیاه میزبان ساخته میشود. سـپس
در لولۀ گوارش حشرة آفت توسط آنزیمهاي گوارشی شکسته شده و بـه قطعـات

کوچکتر تبدیل میشود. در این حالت پیشسم به سم فعال تبدیل میشود.
بررسی سایر گزینهها:

گزینه «1»: دقت داشته باشید که ژن مربوط به پیشسم پـس از همسانهسـازي
دنا به گیاه منتقل میشود.

گزینه «2»: در طی تولید گیاهان مقاوم در مقابل آفـات، ژن مربـوط بـه سـاخت
پروتئین سمی از باکتري به گیاه انتقال پیدا میکند و نه محصولات ژن.

گزینه «3»: مطابق متن کتابدرسی، ترکیب سمی باعث میشود که حشره فرصت
ورود به غوزة گیاه را از دست بدهد و نمیتوان گفت که حشره به درون غوزه نفوذ
کرده و سپس ترکیب سمی باعث توقف فرایند تنفس یاختهاي در حشره میشود.

 (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 101 و 102(
----------------------------------------------

7- گزينة «2»   (نيلوفر شعباني)
براي تولیـد اینترفـرون در مهندسـی پـروتئین بـا ایجـاد تغییـر جزئـی در رمـز
آمینواسید، به جاي یکی از آمینواسیدهاي آن آمینواسید دیگري قرار مـیگیـرد.

پس تعداد پیوندهاي پپتیدي ثابت میماند. بررسی سایر گزینهها:
گزینه «1»: اینترفرون طبیعی توسط یاختههاي آلوده به ویروس تولیـد میشـود

(نه خود ویروس!)
گزینههاي «3» و «4»: اینترفرون تولیدي در مهندسی ژنتیـک بـه دلیـل ایجـاد
پیوندهاي نادرست، فعالیت ضدویروسی بسیار کمتري از اینترفرون طبیعی دارد.
 (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 97 و 98(

----------------------------------------------

8- گزينة «1»   (مريم سپهي)
عبارتهاي «ب» و «د» درست هستند.

پلاسمین نوعی آنزیم است که باعث تجزیه لختهها میشود. بررسی موارد:
عبارت «الف»: در صورت تولید بـه روش مهندسـی   پـروتئین بـا جانشـینی یـک
آمینواسـید پلاسـمین بـا آمینواسـید دیگـري در تـوالی آن، باعـث میشـود کـه

مدتزمان فعالیت پلاسمایی و اثرات درمانی آن بیشتر شود.
عبارت «ب»: بافتها و گردههاي آسیبدیده منجر به ترشح آنـزیم پروترومبینـاز

شده و باعث تشکیل لخته میشوند که پلاسمین اثري مخالف آنها دارد.
عبارت «ج»: ترکیبات شیمیایی ترشح شده توسط بازوفیل، هیستامین و هپارین
است که فقط هپارین ضد انعقاد خون است. در ضـمن هپـارین در تجزیـۀ لختـه

خونی نقش نداشته و تنها در ممانعت از تشکیل آن دخالت دارد.
آنزیمهـا امکـان برخوردمناسـب عبارت «د»: پلاسمین آنـزیم اسـت و هماننـد همـۀ

میدهد. فعالسازي واکنش را کاهش مولکولها را افزایش و انرژي
 (تركيبي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 97 و 98)(زيستشناسي 2، صفحة 69) (زيستشناسي 1، صفحة 64)

----------------------------------------------

(پارسا فراز) 9 - گزينة «4»  
بررسی گزینهها:

گزینه «1»: با توجه به شکل کتاب، دنا نوترکیب با وسیلۀ خاص وارد سلول تخم
میشود.

گزینه «2»: با توجه به شکل کتاب، ژن پروتئین مورد نظر دقیقاً مجـاور جایگـاه
همانندسازي پلازمید قرار گرفته است.

گزینه «3»: این گوسفند تنها زمانی که توانایی شیردادن دارد، (یعنی زمانی کـه
بالغ است و توانایی زادآوري دارد)، در سلولهاي سازندة شـیر، ایـن پـروتئین را

نیز بیان میکند.
گزینه «4»: پس از ایجاد سلول تخم دناي نوترکیب وارد سلول میشود.

(  (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3، صفحة05 1
----------------------------------------------

10 - گزينة «4»   (محمدمهدي روزبهاني)
فقط مورد «ج» نادرست است.

مورد الف) در یاختههاي بدن انسان امکان فعالیت آنزیمی وجود دارد که بعـد از
آلوده شدن به ویروس ایدز میتوانند با الگوبرداري از رناي ویروس، دنایی تولیـد
کنند که درون ژنوم بدن انسان قرار بگیرد. می دانیم که ویروس عامـل ایـدز در

بدن انسان، لنفوسیتهاي T کمککننده را درگیر میکند.
مورد ب) یکی از کاربردهاي زیست فناوري شناسایی جهشهـا در افـراد مسـتعد
ابتلا بـه سـرطان اسـت. مـیدانیم کـه در سـرطان، برخـی ژنهـاي مربـوط بـه

پروتئینهاي تنظیم چرخۀ یاختهاي در نقاط وارسی، جهشیافته هستند.
مورد ج) توجه داشته باشید که طبق توضیحات کتاب دهم، سابقۀ خـانوادگی در
بروز فشار خون بالا نقش دارد؛ پس می تـوان برخـی ژنهـاي خـاص را در بـدن
شناسایی کرد که در بروز فشار خون بالا نقش دارند. از روشهاي زیست فنـاوري
مــیتــوان بــراي شناســـایی ژن(هــاي) مــؤثر در بیمــاري ام.اس و فشــارخون بــالا

استفاده کرد.
مورد د) در طی مهندسی پروتئین در ژن برخی پروتئینها تغییر (جهش) ایجـاد
میشود که نوعی پروتئین با کیفیت بهتر ایجاد شـود. هـم چنـین مـیتـوان بـه

کمک ژن درمانی اثرات مضر برخی جهشها را کاهش داد.
 (تركيبي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 101، 102، 104 و 105(

----------------------------------------------

11- گزينة «3»   (طاها دوستدار)
در روش B حواســتان باشــد کــه بــراي تولیــد واکســن نوترکیــب ضــد هپاتیــت 
مهندســیژنتیک، ژن ســاخت آنتیژنهــاي ســطحی عامــل بیمــاريزا را بــه ویــروس

آنتیژن را !!!) میکنند. (نه خود منتقل
درمورد گزینه «1»: در روش تولید واکسن بـا اسـتفاده از روش قـدیمی، از میکـروب
میشـود. میکروبهـا واکسـن تولیـد کشته شده، ضعیف شده یا سموم غیرفعال ایـن
نمیرود. بـه همـین مهندسیژنتیک به کار روشهاي بالا در روش حواستان باشد که
مهندسیژنتیک کـم بیماريزایی در انسان با روش تولیدواکسن به روش منظور خطر

است.
بیمـاريزا را بـه بـاکتري یـا در مورد گزینه «2»: وقتی که ژن ساخت آنتیژن عامـل
بیمـاريزا و هـم از ویروس غیربیماريزا منتقل م یکنیم، در واقع داریم هم از عامـل

میکنیم.عامل غیربیماريزا به طور همزمان استفاده
 

بیمـاريزا B به روش قدیم، فقط از عامـل نکته: در هنگام تولید واکسن ضدهپاتیت 
غیربیماريزا نقشی ندارد. میشود و عامل استفاده
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B به روش مهندسـیژنتیک، هـم از عامـل نکته: در هنگام تولید واکسن ضدهپاتیت 
میشود. غیربیماريزا استفاده بیماريزا و هم از عامل

 (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 102 و 103(
----------------------------------------------

حسينپور) 12 - گزينة «1»   (حامد
ــتیک ــد پلاس ــؤثر در تولی ــاي م ــد داراي ژنه ــا میتوانن ــه «1»:باکتريه گزین

قابلتجزیه باشند. دناي باکتريها حلقوي است که دو انتهاي آن آزاد نیست.
گزینه «2»: ژن مقاومت علیـه پادزیسـتهامیتواند در پلازمیـد واقـع باشـد کـه

نوعی کروموزوم حلقوي است.
گزینه «3»: آمیلازها آنزیمهاي تجزیهکنندة نشاسته هستند که میتوانند توسط
باکتريهاي گرمادوست در چشـمههاي آبگـرم تولیـد شـوند. باکتريهـا داراي

دناي حلقوي هستند.
گزینه «4»:آنزیم(هاي) دخیل در اولـین مرحلـه از همسانهسـازي، آنـزیم(هـاي)

برشدهنده نام دارند که داراي ژن در دناي حلقوي باکتريها هستند.
صفحههاي 91، 93، 94 و 97)  (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------

13 - گزينة «1»   (پيمان رحيمنژاد)
تنها عبارت «الف» درست است. بررسی عبارتها:

ــدد هســتند و در B دو ع A و  ــاي  ــین زنجیرهه ــدهاي ب ــف»: پیون ــارت «ال عب
میگردند. آزمایشگاه (خارج از سیتوپلاسم باکتري) ایجاد

عبارت «ب»: دقـت کنیـد کـه مطـابق شـکل کتابدرسـی، دیسـکهاي حـاوي ژن
میگیـرد، در باکتريهـا قـرار B هر یـک جداگانـه در مجـاورت A و  زنجیرههاي 
میتوان گفت که هر باکتري یا فاقد توانایی تولید زنجیره یا واجد توانایی تولید نتیجه

تنها یک زنجیره است.
C به گروه میدهد. زنجیرة  عبارت «ج»: در مرحلۀ سوم، خالص کردن زنجیرهها رخ
میشود. ایـن مـورد در B متصل کربوکسیل یکی از اسیدآمینههاي انتهایی زنجیرة 

مهندسیژنتیک. ارتباط با داخل بدن انسان است نه
C به هیچ باکترياي منتقل نمیشـود! در عبارت «د»: ژن مرتبط با ساخت زنجیرة 

واقع انسولین فعال دو زنجیره دارد.
 (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 102 و 103(

----------------------------------------------

14 - گزينة «2»   (حميدرضا فيضآبادي)
میشـود، برشدهنده، منجر به ایجـاد  انتهاهـاي چسـبنده مراحلی که فعالیت آنزیم
مراحل جدا کردن ژن موردنظر و تولید دناي نوترکیب است. (مراحل «یک» و «دو».)
میشود مراحل «دو«و «سه». یعنی تولید دناي نوترکیب و انتقال مراحل بعد از آنها
دناي نوترکیب به یاختۀ میزبـان. در هـر دو ایـن مراحـل، پیونـد اشـتراکی در نـوعی
فسفودياسـتر در دنـا و در مولکول زیستی شکسته میشود. در مرحلـۀ «دو» پیونـد

مرحلۀ «سوم»، پیوند اشتراکی موجود در دیواره باکتريها. بررسی سایر گزینهها:
گزینه «1»: مراحلی که نوعی از مادة شیمیایی به محیط کشـت بـاکتري اضـافه
میشود، مراحل انتقال دناي نوترکیب به یاخته میزبان (ماده شیمیایی همراه بـا
شــوك حرارتـــی یــا الکتریکــی) و جداســازي یاختــههاي تراژنـــی (آنتیبیوتیــک)

هستند. فقط قبل ازمرحلۀ انتقال دناي نوترکیب به یاخته میزبـان، اضـافه شـدن
قطعهاي از دنا به ناقل همسانهسازي رخ میدهد.

گزینه «3»: مراحلی که نوعی یاختۀ تراژنی مقاوم به آنتیبیوتیک تولید میشود،
مراحل انتقال دناي نوترکیب به یاختۀ میزبـان (در اثـر ورود دنـاي نوترکیـب) و
جداسازي یاختههاي تراژنی (در اثر تکثیر یاختههاي تراژنی) است. فقـط بعـد از
انتقال دناي نوترکیب به یاختۀ میزبان، جداسازي یاختههاي تراژنی داراي دنـاي

نوترکیب رخ میدهد.
گزینه «4»: مراحلی که پیوند فسفودياستر توسط نوعی آنزیم تشکیل میشـود،
مراحل تولیـد دنـاي نوترکیـب (توسـط لیگـاز) و جداسـازي یاختـههاي تراژنـی
(توسط دنابسپاراز حین تکثیر) است. فقط قبل از تولید دناي نوترکیب، اسـتفاده

از آنزیمهاي سامانۀ دفاعی باکتريها رخ میدهد.
 (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 93 تا 96(

----------------------------------------------

آرامش اصل) 15- گزينة «4»   (رضا
بررسی همۀ گزینه ها:

گزینۀ «1»: این آنزیمها میتوانند باعـث بـرش فـامتن کمکـی (دیسـک) واجـد
جایگاه تشخیص خود   شوند تا ژن خارجی به منظـور تکثیـر سـریع در آن جـاي
گیرد. در روش تولید انسولین به کمک زیسـت فنـاوري، ژن مربـوط بـه سـاخت

زنجیره هاي A و B در فاصلۀ دوري از راه انداز قرار می گیرند.
گزینۀ «2»: این آنزیمها انواع مختلفی دارند که میتوانند انتهاي چسبنده ایجاد
کنند یا ایجاد نکنند. آنزیمهاي برشدهنده پیوند فسفودياستر بین نوکلئوتیدها
را برش میزنند. در نتیجه انتهایی از مولکول دنا ایجاد میشود که یک رشتۀ آن
بلندتر از رشتۀ مقابل است و به آن انتهاي چسبنده میگویند. البته این موضـوع

همواره صادق نیست !
برشدهنــده!) تــوالی شــش جفــت EcoR1 ( نــه هــر آنــزیم گزینــۀ «3»: آنــزیم 

GAATTC
میدهد.نوکلئوتیدي CTTAAG را شناسایی و برش

گزینۀ «4»: آنزیمهاي برشدهنـده در باکتريهـا وجـود دارنـد و قسـمتی از سـامانۀ
ًمعمـولا در دفاعی آنها محسـوب میشـوند. توجـه داشـته باشـید دیسـک حلقـوي 
قارچها مثل مخمرها (نوعی یوکاریوت) وجود دارد که باکتريها (پروکاریوت) و بعضی

میشود. از آن در تهیۀ دناي نوترکیب استفاده
صفحههاي 93 و 94)  (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------

(طاها دوستدار) 16 - گزينة «2»  
زراعی تراژن از طریق مهندسیژنتیک بـه صـورت خلاصـه بـه مراحل ایجاد گیاه

شکل زیر است:
1) تعیین صفت یا صفات مطلوب

) استخراج ژن یا ژنهاي صفت موردنظر 2
آمادهسازي و انتقال ژن به گیاه ( 3

) تولید گیاه تراژنی 4
) بررسی دقیـق ایمنـی زیسـتی و اثبـات بیخطـر بـودن بـراي سـلامت انسـان و 5

محیطزیست
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) تکثیر و کشت گیاه تراژنی با رعایت اصول ایمنی 6
عبارتهاي «الف» و «د» نادرست هستند. بررسی عبارتها:

ایمنیزیستی و اثبات بیخطري پیشاز عبارت «الف»: طبق ترتیب بالا، بررسی دقیق
تکثیر و کشت گیاه تراژنی رخ میدهد. (نه پس از آن!!!)

پیشاز آمادهسازي و انتقـال ژن عبارت «ب»: استخراج ژن یا ژنهاي صفت موردنظر
به گیاه انجام میشود.

عبارت «ج»: تعیین صفت یا صفات مطلوب براي تولید گیاه زراعی پیش از تولید گیاه
میشود. تراژنی انجام

یاختهاي پیش از ایجاد همسانهسازي با دیوارة عبارت «د»: تماس باکتري داراي ناقل
میشود. (نه پس از آن !!!). یاخته گیاهی نوترکیب انجام

 (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3، صفحة 93(
----------------------------------------------

حسينپور) 17- گزينة «4»   (حامد
آنزیم لیگاز در طی ساخت دناي نوترکیب، پیوند فسفودياسـتر برقـرار میکنـد.
این پیوند بین گروه فسفات یک نوکلئوتید و قند نوکلئوتید دیگر برقرار میشود.

EcoR1 شکنندة پیوند فسفودياستر است. آنزیم 
بررسی سایر گزینهها:

فسفودياسـتر بشـکند امـا میتوانـد پیونـد گزینه «1»: دنابسپاراز در فرایند ویرایش
لیگاز فاقد این توانایی است.

گزینه «2»: هر دو آنزیم در سنتز نقش دارند که با آزاد شدن آب (نه مصرف) همـراه
است.

خودبهخودي اسـت و بـا دخالـت آنـزیم انجـام گزینه «3»: برقراري پیوند هیدروژنی
نمیکنند. نمیشود. هیچ یک از دو آنزیم مذکور، پیوند هیدروژنی برقرار

 (تركيبي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 11، 12، 23، 94 و 95(
----------------------------------------------

18 - گزينة «3»   (كاوه نديمي)
موارد «الف» و «ب» و «د» صحیح است. بررسی موارد:

مورد «الف»: یکی از اهداف زیستفناوري تولید پلاستیکهاي قابلتجزیـه اسـت
و این کار با انتقال ژنهایی که محصول آنها در تولید پلاستیکهاي قابلتجزیه

کاربرد دارد از باکتريها به گیاهان امکانپذیر است.
در اغلب پروکاریوتها در هر مولکول دنا یک جایگـاه آغـاز همانندسـازي وجـود

دارد و همچنین در باکتريها به طور معمول دیسک حلقوي وجود دارد.
نکته: با توجه به شکل داراي یک جایگاه آغاز همانندسـازي اسـت پـس میتـوان
نتیجه گرفت که به طور معمول در باکتريها به تعداد مولکولهاي دنـا، جایگـاه
90 مطـرح شـده آغاز همانندسازي وجود دارد. (این مطلب در کنکـور سراسـري 

است)
 

 

 
 
 
 

باکتريهـا هسـتند و سـامانۀ دفـاعی برشدهنـده قسـمتی از آنزیمهـاي مورد «ب»:
نوکلئیکاسیدهاي بیگانه استفاده کند. آنزیمها براي نابودي باکتري میتواند از این

مــورد «ج»: از نتــایج آزمایشهــاي گریفیــت مشــخص شــد کــه مــادهي وراثتــی
میتوانــد بــه یاختــهي دیگــري منتقــل شــود و در ایــن آزمایشهــا، تعــدادي از
باکتريهاي بدون پوشینه با دریافت مادهي وراثتـی از محـیط پوشـینهدار شـده
بودند پس باکتريها میتوانند بدونِ وجود شوكالکتریکی و یا شوك حرارتـی از

محیط ماده وراثتی بگیرند.
مورد «د»: پیوندهاي هیدروژنی موجود در دناي نوترکیب میتواند توسـط آنـزیم

هلیکاز یا رنابسپاراز شکسته شود.
صفحههاي12، 13، 91 تا 96)  (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------

فيضآبادي) 19- گزينة «2»   (حميدرضا
تولید گیاهان مقاوم به آفت فقط در دورة زیستفناوري نوین رخ داد.

زیستفناوري، تولیـد و بهبـود محصـولات گونـاگون بـا اسـتفاده از دورههاي در همۀ
دورهاي کـه تولیـد و بهبـود جانداران رخ داد. پـس غلـط اسـت اگـر بگـوییم در هـر
محصولات گوناگون با استفاده از جانداران رخ داد، تولید گیاهان مقـاوم بـه آفـت رخ

نداد.
 بررسی سایر گزینهها:

گزینــه «1»: تغییـــر و اصــلاح خصوصــیات ریزجانــداران در دوره نــوین رخ داد و
تولید مواد غذایی توسط یاختۀ زنده براي اولینبـار، در دوره سـنتی بـا اسـتفاده

روشهاي تخمیري صورت گرفت.
گزینــه «3»: فعالیــت هوشــمند انســان و داشــتن نگــرش بینرشــتهاي در همــۀ
دورههــاي زیســتفناوري رخ داد. تولیــد جانــداران تــراژن متعلــق بــه دورة

زیستفناوري نوین است.
گزینه «4»: تولید ترکیبـات دارویـی در زیسـتفناوري کلاسـیک و نـوین رخ داد.

کشت و تکثیر ریزجانداران نیز در زیستفناوري کلاسیک و نوین رخ داد.
 (فناوريهاي نوين زيستي) (زيستشناسي 3، صفحة92(

----------------------------------------------

رحمانپور) 20 - گزينة «1»   (سهيل
زیستفناوري کلاسیک: بـا اسـتفاده از روشهـاي تخمیـر و کشـت ریزجانـداران
(میکروارگانیسمها) تولید موادي مانند پادزیسـتها، آنزیمهـا و مـواد غـذایی در

این دوره ممکن شد.
زیستفناوري نوین: این دوره با انتقال ژن از یک ریزجاندار به ریزجانـدار دیگـر
آغـاز شـد. دانشــمندان توانسـتند بـا تغییـــر و اصـلاح خصوصـیات ریزجانــداران،

ترکیبات جدید را با مقادیر بیشتر و کارایی بالاتر تولید کنند. بررسی عبارتها:
عبــارت «الــف»: تولیــد آنزیمهــایی بــا پایــداري بیشــتر، بــا کمــک روش
مهندسیپروتئین انجام میشود. این کـار بـا ایجـاد تغییراتـی در ژن امکانپـذیر

است. بنابراین مربوط به دورة زیستفناوري نوین است.
عبارت «ب»: مربوط به هـیچ یـک از دورههـاي زیسـتفناوري نیسـت. چـرا کـه
تخمیر لاکتیکی در تولیـد فرآوردههـاي شـیري وخوراکیهـایی ماننـد خیارشـور

نقش دارد. دراین نوع تخمیر، کربندياکسید تولید نمیشود.
عبارت «ج»: انتقال ژن به هر نوع جاندار مربوط به دورة زیستفناوري نوین است.

جا	گاهشروع
هچمانهندسازي

ژنمقاومت
به

پادز	ست
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عبارت «د»: بعد از کشف پادزیست (آنتیبیوتیکها) در نیمۀ قرن گذشته، آدمی
به یکی از کارآمدترین ابزارهاي دفاعی در برابر باکتريهاي بیماريزا مجهـز شـد
و توانست در نبرد با آنها پیـروز شود.شـروع تولیـد مـوادي ماننـد پادزیسـتها

مربوط به دورة زیستفناوري کلاسیک است.
 (تركيبي) (زيستشناسي 3، صفحههاي 53، 74، 92 و 97(

----------------------------------------------

زيستشناسي گياهي
 

كريمزاده) 21 - گزينة «4»   (وحيد
1، یاختـههاي اسـکلرئید 6 زیستشناسـی  16 فصـل  14 و  مطابق شکلهاي 

نسبت به فیبرها شباهت بیشتري به یاختههاي پارانشیمی دارند.
بررسی سایر گزینهها:

گزینه «1»: از فیبرها در تولید طناب
و پارچه استفاده میکنند.

ــل، ــکل مقاب ــابق ش ــه «2»:مط گزین
ضخامت دیوارة پسین و نخسـتین در
اسکلرئیدها نسبت بـه فیبرهـا بیشـتر

است.
گزینه «3»: قبل از چوبیشدن دیواره
میتواننــد مــواد مختلــف را از طریــق

پلاسمودسم جابهجا کنند.
 (از ياخته تا گياه) (زيستشناسي 1، صفحههاي 87 تا 89(

----------------------------------------------

22 - گزينة «4»   (محمدمهدي عشريه)
افشانه کردن سیتوکینین بر روي گلهـا
و برگها سبب تازه نگـه داشـتن آنهـا
میشوند. برگ برخلاف گل نـوعی انـدام
غیرجنســی اســت. مطــابق شــکل روبــرو
یونجــه و بــه طــور کلــی گیاهــان تیــرة
پروانهواران به دلیل ریشه راست خود از
گیاهــان دولپــه هســتند. بــرگ گیاهــان

دولپه داراي آوندهاي منشعب است.
 بررسی سایر گزینهها:

گزینه «1»: افزایش اکسین نسبت به سـیتوکینین سـبب ایجـاد ریشـه در کـال
خواهد شد. ذرت گیـاهی تکلپـه اسـت. مطـابق دو شـکل زیـر در مرکـز ریشـۀ

گیاهان دولپه آوندچوبی با قطر بیشتر وجود دارد.
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

گزینه «2»: افزایش اتیلن نسبت به اکسین سبب تشکیل لایۀ محـافظ در شـاخه
میشود تا از ورود عوامل مضر به گیاه در محل از بینرفـتن اتصـال دمبـرگ بـه

شاخه جلوگیري کند. پیاز نوعی گیاه تکلپه است، پس دو نوع یاخته ندارد.
طویل شدن سـاقه خواهـد شـد. گـونرا گیـاهی گزینه «3»: افزایش میزان جیبرلین سبب
دولپهاي است (به دلیل برگهاي پهن و آوندهاي منشعب آن) که داراي دستجات آونـدي

در یک دایره متحدالمرکز در ساقه خود است.
صفحههاي 140 تا 144) (زيستشناسي 1،صفحه هاي 91 و 92 و 105و 106)  (تركيبي) (زيستشناسي 2،

----------------------------------------------

23 - گزينة «1»   (وحيد كريم زاده)
همۀ موارد قابل انتظار هستند. در یاختههاي نگهبان روزنـه، بـه منظـور کـاهش
تعرق، دیوارة یاختهها به یکدیگر نزدیک میشوند تا روزنه بسته شود. هم چنـین
هنگامی که تعرق شدید باشـد، مکـش حاصـل از آن میتوانـد دیـوارة آونـدهاي

چوبی را به یکدیگر نزدیک کند. بررسی همۀ موارد:
الف) در هنگام تعرق آب از محل داراي آب بیشتر به محل با آب کمتر حرکت میکند.

ب) چه هنگام تورژسـانس و چـه هنگـام پلاسـمولیز،در ایـن سـلولها یونهـاي
مختلفی با بار متفاوت وجود دارد.

ج) در این شرایط گیاه براي کاهش تعرق روزنهها را میبندد
د) بسته شدن روزنه ها به معنی کاهش تعرق است. در این هنگام آب و بسیاري
از مواد محلول و حتی ویروس ها میتواننـد از طریـق مسـیر سیمپلاسـتی بـین

یاختههاي ریشه جابهجا شوند.
 (جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيستشناسي 1، صفحههاي 105 تا 109(

----------------------------------------------

24 - گزينة «2»   (اشكان زرندي)
کلروپلاست با تولید گلوکز طـی فراینـد فتوسـنتز و آمیلوپلاسـت بـا آزادسـازي
گلوکز به دنبال تجزیه نشاسـته در افـزایش میـزان گلـوکز یاختـه نقـش دارد. از

میان این دو فقط کلروپلاست است که حاوي کلروفیل است.
بررسی سایر گزینهها:

گزینههاي  «1» و «3»: کلروپلاست طی
فرایند فتوسنتز کربن را تثبیت میکند. به

این معنی که دياکسید کربن را به
C H O6 تبدیل کرده و بین کربن و 12 6

هیدروژن پیوند برقرار میکند.
مطابق شکل کتابدرسی، کلروپلاست اغلب در سمت پیرامونی یاخته قرار

گرفته و حاوي کلروفیل و کاروتنوئید میباشد.

د
واريالةپس�ن

ريالوپوست
پوست

چموب� آونهد

آب�ش آونهد

دولپه
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گزینه «4»: کلروپلاست و کروموپلاست حاوي کاروتنوئید هستند. ایـن دو داراي
دناي حلقوي بوده و تغییرات میزان نور محیط میتواند سـبب تبـدیل آنهـا بـه

یکدیگر شود.
صفحههاي 78 تا 81)(زيستشناسي 1،صفحههاي83 و 84)  (تركيبي) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------

كريمزاده) 25- گزينة «3»   (وحيد
منظور سؤال نهاندانگان دولپهاي با ساقه و ریشههایی با قطر بسـیار زیـاد اسـت.
در ساقه بـین کـامبیوم چـوبآبکش و کـامبیوم چوبپنبهسـاز یاختـههاي آونـد
آبکشــی، یاختــههاي همــراه و یاختــههاي پارانشــیمی موجــود در زیــر کــامبیوم

چوبپنبهساز داراي پروتوپلاست هستند. بررسی سایر گزینهها:
گزینه «1»: مسیر سیمپلاستی آب را در عرض ریشه منتقل میکند نه ساقه!

گزینه «2»: وسیعترین بخش ساقه از یاختههاي آوندچوبی تشکیل شـده اسـت.
این یاختهها زنده نیستند.

گزینه «4»: پوستک نوعی ترکیب لیپیدي است که بر روي یاختـههاي روپوسـت
قرار میگیرد نه پوست!

صفحههاي 8، 79، 86، 90 تا 93 ، 105 و 106)  (تركيبي) (زيستشناسي 1،
----------------------------------------------

26 - گزينة «4»   (علي وصاليمحمود)
ساختار مطرح شده در سؤال، بخشی از برش عرضی ریشۀ گیاهان دولپه میباشد.

دقت کنید درست است که شکل مطرح شده به طـور مشـخص در کتـاب درسـی
نمیباشد؛ اما با توجه به شکل هاي کتاب درسـی مـی توانیـد متوجـه شـوید کـه
مربوط به چه گیاهی میباشد. این مدل سوال که از شکل هاي مشابه شکل هـاي.
کتاب استفاده شده باشد؛ در کنکور سراسـري نیـز مطـرح شـده اسـت پـس ایـن
ساختار، در گیاهان دولپه مشاهده شده و در گیاهان تکلپه قابل مشاهده نیسـت.
» باید در خصوص گیاهان تکلپه صحیح باشند 4 در نتیجه، گزینه هاي «1» و «

» در خصوص گیاهان دولپه. 3 » و « 2 و گزینههاي «
در گیاهان تکلپـه، طبـق شـکل کتـاب ، در مجـاورت یاختـههاي سبزدیسـهدار
موجود در روپوست رویی و زیـرین سـاختار بـرگ، فضـایی حفرهماننـد مشـاهده

میشود.
نکته: این فضا، در برگ گیاهان دولپه نیز قابلمشاهده است. اگر به شکل صـفحۀ
» کتابدرسی، در سال دوازدهم دقت کنید، این فضا را مشاهده میکنید. 86 »

بررسی سایر گزینهها:
گزینه «1»: در ساختار برگ نوعی گیـاه تکلپـهاي کـه در کتابدرسـی ترسـیم

شده است، در سه نوع یاخته، سبزدیسه مشاهده میشود:
) یاختههاي میانبرگ. 3 ) یاختههاي غلاف آوندي -   2 1) نگهبان روزنه -  

همانطور که مشاهده میکنید، یاختههاي میانبرگ توانایی اتصال بـه یاختـههاي
غلاف آوندي را دارند.

نکته: یکی از سازوکارها براي ممانعت تنفس نوري، در گیاهـانی وجـود دارد کـه
C4 معــروف هسـتند. یاختــههاي غــلاف آونـدي در ایــن گیاهــان، بـه گیاهــان 
، C3 سبزدیسه داشته و محل انجام چرخۀ کالویناند در حـالی کـه در گیاهـان 
سبزدیسه ندارند. در نتیجه، برگی که براي گیاهان تکلپه در کتاب درسی رسـم

C4 است. شده است، برگی نوعی گیاه 

گزینه «2»: در ساختار بـرگ گیاهـان تکلپـه و دولپـه، آونـد چـوبی در سـطح
بالاییتري نسبت به آونـدهاي آبکـش قـرار دارنـد. در نتیجـه، آونـدهاي آبکـش
نسبت به آوندهاي چوبی، در فاصـلۀ دورتـري از روپوسـت رویـی قـرار دارنـد در

حالی که در این گزینه، به چیزي برخلاف آن اشاره شده است.
گزینه «3»: در برگ نهاندانگان، در اطـراف آونـدهاي چـوبی، یاختـههاي غـلاف
آوندي وجود دارند؛ امّا دقت داشته باشید که در رگبرگ، یک لایه غلاف آونـدي
وجود دارد نه لایههایی از یاختههاي غلاف آوندي.ضمنا یاخته هاي غلاف آوندي

خود جزء سامانۀ آوندي هستند.
صفحههاي 78، 86 و 87) (زيستشناسي 1، صفحة 91)  (تركيبي) (زيستشناسي 3،

----------------------------------------------

27- گزينة «1»   (مبين قرباني)
فقط مورد «الف» نادرست است. بررسی موارد:

هاي متفـاوت تغییـر رنـگ pH مورد «الف»: آنتوسیانین موجود در واکوئول در 
میدهد. همۀ واکوئولها واجد پروتئین هستند.

مورد «ب»:بخش اول دربـاره آنتوسـیانین موجـود در واکوئـول اسـت. بعضـی از
واکوئولها بیشتر حجم یاخته را اشغال میکنند.

مــورد «ج»: گلــوتن موجــود در واکوئولهــا و آمیلوپلاســتها بــراي ایــن هــدف
میتواند استفاده شود. بخش دوم درباره گلوتن واکوئولها صحیح است.

مورد «د»: دیسهها و واکوئول در کارکرد اندامها نقش مثبتی دارند. رنـگ ریشـۀ
هویج به وسـیله کاروتنوئیـدها ایجـاد میگـردد کـه در بعضـی از دیسـهها قـرار

گرفتهاند.
 (از ياخته تا گياه) (زيستشناسي 1، صفحههاي10، 82 و 83(

----------------------------------------------

كريمزاده) 28 - گزينة «3»   (وحيد
بررسی گزینههاي نادرست:

ATP مصرف نمیشود. گزینه «1»: در مرحلۀ سوم انرژي 
گزینه «2»: مرحلۀ سوم آب بـین دو یاختـۀ آونـد آبکشـی جابـهجا میشـود. در
مرحلۀ دوم نیز آب بین آوند چوبی و آبکشی جابهجا میشود، اما در مرحلۀ قبـل

از آن شیرة پرورده وارد آوند آبکشی شده است.
گزینه «4»: در مرحلۀ چهارم آب از آوند آبکشی وارد آوند چوبی میشود.

 (جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيستشناسي 1، صفحه هاي 110 و 111)
----------------------------------------------

كريمزاده) 29- گزينة «1»   (وحيد
همۀ یاختههاي زنده میتوانند مواد و ترکیبات مختلف ماننـد کربندياکسـید و

مواد دفعی را از دیوارة خود عبور دهند.
 بررسی سایر گزینهها:

میگیرنـد درونپوسـت قـرار گزینههاي «2» و «3»: یاختههایی که در سمت بیرونی
میتوانند آب و مواد محلول در آن را از مسیرهاي کوتـاه سیمپلاسـتی، آپوپلاسـتی و
عرض غشایی به یاخته هایی از آنـدودرم وارد کننـد. در ریشـۀ بعضـی گیاهـان، نـوار
میپوشـاند و دیوارههاي جانبی درون پوست، دیواره پشـتی را نیـز کاسپاري علاوه بر
یاختـههاي درون میکنـد.در ایـن گیاهـان انتقال مواد از این یاختهها را غیر ممکـن
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پوستی ویژهاي به نام یاخته معبر وجود دارند که انتقال مواد به آوندها از طریـق ایـن
میشود.. یاختهها انجام

گزینه «4»: یاختههاي لایۀ ریشهزا میتوانند در مجاورت یاختههاي آوند چـوبی
قرار گیرند. بیرونیترین یاختههاي آوند چوبی نسـبت بـه یاختـههاي داخلیتـر،

باریکتر هستند.
 (جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيستشناسي 1، صفحههاي 105 تا 107)

----------------------------------------------

وصاليمحمود) 30- گزينة «1»   (علي
یاختههاي درونپوست و یاختـههاي زنـدة پیرامـون آونـدهاي ریشـه، بـا انتقـال
فعال، یونهاي معدنی را به درون آوندهاي چـوبی منتقـل میکننـد. ایـن عمـل
باعث افزایش مقدار فشار این یونها، افزایش فشار اسمزي و در نتیجـه ورود آب
به درون آوند چوبی میشود. پس فشار شیرة خـام در آونـدهاي چـوبی افـزایش
یافته و به دلیل ورود آب به درون آوند چـوبی، تعـداد مولکولهـاي آب در لایـۀ

پوست ریشه کاهش پیدا میکند. بررسی سایر گزینهها:
گزینۀ «2» : انباشت ساکارز در یاختههاي نگهبان روزنـه، سـبب افـزایش فشـار
اسمزي این یاختهها (نه یاختههاي مجاور)میشود. ولی دقت داشـته باشـید کـه
ضخامت دیوارة شکمی یاختۀ نگهبان روزنه، به طور کلی نسبت به دیوارة پشـتی
بیشتر است و در حالت طبیعی، تغییر نمیکند! بلکه فقط این اخـتلاف ضـخامت

در باز و بسته شدن روزنه مؤثر است.
گزینۀ «3» : کاهش شدید رطوبت هوا در محیط، سبب افـزایش تعـرق میشـود.
در این زمان براي جلوگیري از هدر رفـتن آب، مقـدار یونهـاي کلـر و پتاسـیم
موجود در یاختههاي نگهبان روزنه کاهش مییابد تـا روزنـههـاي   هـوایی بسـته
شود! در ضمن، در این زمان به دلیل کاهش تعرق، نیـروي مکشـی در آونـدهاي

چوبی نیز کاهش پیدا میکند.
گزینۀ «4» : بیشتر بودن مقدار آب رسیده به برگها دراثر فشار ریشهاي نسـبت
به تعرق، عاملی براي وقوع تعریق است. در این زمان، میزان خـروج آب از انتهـا
یا لبۀ برگ ها افزایش پیدا میکند ولی باید حواستان باشد کـه روزنـههاي آبـی

همیشه باز هستند!
صفحههاي 105 تا 109)  (جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيستشناسي 1،

----------------------------------------------

قراجهمرند) 31 - گزينة «3»   (محمدرضا
قارچ ریشهاي و یاختههاي گیاهی از شیرة پرورده موجود در آونـد آبکشـی بـراي

تأمین مواد موردنیاز خود بهره میبرند.
» به ترتیب مربوط به  قارچ ریشهاي، آونـد چـوبی، آونـد 4 شمارههاي «1» تا «

آبکش و کلاهک نوك ریشه هستند.
یاختههاي آوند چوبی مرده بوده و در انـواعی از آنهـا (عناصـر آونـدي) دیـواره

.(« 4 عرضی از بین رفته است. (نادرستی گزینه «1» و «
دســتجاتآوندي چــوب و آبکــش بــه دلیــل دیــواره ســلولی خــود در حفاظــت و

.(« 2 استحکام یاختهاي در گیاه نقش دارند. (نادرستی گزینه «
 (تركيبي) (زيستشناسي 1، صفحههاي 88 تا 90 و 102)

----------------------------------------------

32 - گزينة «4»   (مهدي اسماعيلي)
99 کتابدرسـی دهـم، همۀ عبارتهـا نادرسـت هسـتند. طبـق شـکل صـفحۀ 
یوننیترات در ریشه گیاه به یـون آمونیـوم تبـدیل میشـود و سـپس بـه سـمت
B یـون آمونیـوم A یـوننیترات و  اندامهاي هوایی میرود. بنابراین مولکـول 

میباشد.

 بررسی موارد:
مورد «الف»: نیترات توسط باکتريهاي نیتراتساز تولیـد میشـود. باکتريهـاي
نیتراتساز جزو باکتريهاي شیمیوسنتزکننده بوده و کـربن را تثبیـت میکننـد

اما توانایی تثبیت نیتروژن را ندارند.
عبارت «ب»: آمونیوم توسط باکتريهـاي تثبیتکننـده نیتـروژن و باکتريهـاي
آمونیاكساز تولید میشود. آمونیوم میتواند توسط اندامهاي هوایی که پوسـتک
دارند، جذب شود. مثلاً در گیاه گونرا سـیانوباکتريهاي قـرار گرفتـه در سـاقه و

دمبرگگیاه، آمونیوم را در اختیار آن قرار میدهند.
عبارت «ج»: بیشتر نیتروژن مورد استفاده گیاهان به صورت آمونیوم یا نیترات است.

عبارت «د»: آمونیوم میتوانـد توسـط سـیانوباکتريها تولیـد شـود کـه هماننـد
a هستند اما دقت کنید که باکتريها تیلاکوئید ندارند. گیاهان داراي کلروفیل 
صفحههاي 99 و 103)  (جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيستشناسي 1،

----------------------------------------------

33- گزينة «4»   (رضا خورسندي)
ذرههاي سختی که هنگام خوردن گلابـی بـه زیـر دنـدان میآینـد همـان بافـت
اسکلرانشیمی با دیواره چوبی شده اسـت. دیـواره چـوبی شـده یکـی از راههـاي
جلوگیري از ورود عوامل بیماريزا به گیاه است.همچنین مواد چسـبناك ترشـح

شده از گیاه نیز در دفاع نقش دارد.
دقت شود که خارجیترین سامانۀ بـافتی در بخشهـاي جـوان روپوسـت اسـت.
پوستک روي روپوست در جلوگیري از ورود عوامل بیماريزا به گیاه نقش دارد.

 (پاسخ گياهان به محركها) (زيستشناسي 2، صفحههاي 148 تا 151)
----------------------------------------------

34 - گزينة «3»   (اشكان زرندي)
آبسیزیکاسید سبب مهار رشد دانه شده و بنابراین اثري مخالف با جیبـرلین بـر
رشد دانه دارد. یاختـههاي نگهبـان روزنـه تنهـا یاختـههاي روپوسـتیِ قـادر بـه
فتوسنتز هستند. یکی از نقشهاي آبسیزیکاسید بستن روزنههاي هـوایی اسـت
که با کاهش فشار تورژسانسی یاختههاي نگهبان روزنه (با خروج یون پتاسـیم و

کلر از آنها) صورت میگیرد. بررسی سایر گزینهها:
گزینه «1»: این گزینه مربوط به سیتوکینین است.

گزینه «2»: اصلیترین عامل انتقال شیرةخام در گیاه، تعرق اسـت. دقـت کنیـد
که آبسیزیکاسید سبب توقف کامل تعرق نمیشود زیـرا بـا وجـود بسـته شـدن
روزنــههاي هــوایی، تعـــرق همچنــان از طریــق عدســکها و پوســتک نیــز انجــام

میشود.
گزینه «4»: آبسیزیکاسید فقط بر روزنـههاي هـوایی تـأثیر دارد و باعـث بسـته

شدن روزنههاي آبی که همواره باز هستند، نمیشود.
 (پاسخ گياهان به محر كها) (زيستشناسي 2، صفحههاي 140 تا 144(

----------------------------------------------

35 - گزينة «4»   (رضا خورسندي)
متوقفکنندة زنجیرة   انتقال الکترون، آلکالوئیدها و نیکـوتین موجـود سیانید به عنوان

در گیاه تنباکو، در دفاع شیمیایی نقش دارند.
سالیسیلیکاسید عامل القاء مرگ یاختهاي گیاهی است.

صفحههاي 150 تا 152)  (پاسخ گياهان به محركها) (زيستشناسي 2،
----------------------------------------------
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36 - گزينة «4»   (مهدي اسماعيلي)
در فرایند چیرگی رأسی اتیلن در پاسخ به اکسین، در جوانههاي جانبی افـزایش
مییابد و مانع از رشد جوانه میشود. کاهش اتـیلن در محـیط میوههـاي نـارس
گوجهفرنگی باعث افـزایش زمـان رسـیدگی آنهـا میشـود. در فراینـد رسـیدن
گوجهفرنگی، کلروپلاست به کروموپلاست تبدیل میشود. بررسی سایر گزینهها:
گزینه «1»: هورمونی که به صورت گازي از سـوختهاي فسـیلی رهـا میشـود،
اتیلن است. افزایش نسبت اتیلن به اکسین موجب ریزش برگ میشود. اما دقـت
داشته باشید که گیاه زنبق گیاهی تکلپه است و دمبرگ ندارد. ایـن موضـوع در

122 کتاب یازدهم، مشخص است. شکل «الف» صفحۀ 
گزینه «2»: هورمونی که در فن کشتبافت براي تمـایز کـال بـه سـاقه بـه کـار
میرود، سیتوکینین است که کاهش آن موجب کاهش رشـد جوانـههاي جـانبی

میشود. بنابراین فعالیت یاختههاي مریستمی جوانه جانبی کاهش مییابد.
گزینه «3»: سیتوکینین با تحریک تقسیم یاختهاي، پیرشدن اندامهاي هوایی را

به تأخیر میاندازد. دقت داشته باشید که ریشه اندام هوایی نیست.
صفحههاي 122، 123 و 140 تا 145 )  (تركيبي) (زيستشناسي 2،

----------------------------------------------

37- گزينة «2»   (حسنعلي ساقي)
در دانۀ گیاهان تکلپه، آندوسپرم به عنوان ذخیرة دانه و لپه نقش انتقـال مـواد
غذایی از آندوسپرم به رویان در حال رشد را بـر عهـده دارد؛ بنـابراین رویـان در
حال جوانهزنی که مصرف قند و سرعت تکثیر در آن زیاد است، مواد غذایی را از

لپه دریافت میکند. بررسی سایر گزینهها:
گزینه «1»: رویان غلات (مثـل گنـدم) در هنگـام رویـش دانـه، مقـدار فراوانـی
جیبرلین تولید و ترشح میکنند. ژننمود رویان با ژننمود تخـم اصـلی یکسـان
است. در حالی که پوستۀ دانه از پوستۀ تخمک ایجاد میشود؛ بنـابراین ژننمـود

پوستۀ دانه با ژننمود گیاه مادر یکسان است نه الزاماً با رویان!
ــۀ ــارجیترین لای ــد، خ ــاهده میکنی ــکل مش ــه در ش ــانطور ک ــه «3»: هم گزین
آندوسپرم، لایۀ گلوتندار است و داراي مقادیر زیادي گلوتن است. ایـن یاختـهها

و همچنین رویان در تماس با پوستۀ دانه قرار دارند.
 
 
 
 
 
 
 
 

گلوتندار (خارجیترین لایـۀ آندوسـپرم)، گزینه «4»: هورمون جیبرلین با اثر بر لایۀ
سبب تولید و رها شدن آنزیمهاي گوارشـی از ایـن یاختـهها در دانـه میشـوند. ایـن

یاختهها از تقسیمات متوالی تخم ضمیمه ایجاد میشوند؛ نه تخم اصلی!
 (پاسخ گياهان به محر كها) (زيستشناسي 2، صفحههاي 142 و 143(

----------------------------------------------

38- گزينة «4»   (سيداميرمنصور بهشتي)
همۀ موارد، عبارت صورت سؤال را به نادرستی تکمیل میکنند. بررسی موارد:

مورد «الف»: گلوتن میتواند حین رویش دانه مورد  استفاده قرار گیرد. بنـابراین
آنزیمهاي تجزیهکنندة گلوتن که توسط یاختههاي گلـوتندار سـاخته میشـوند

درونیاختهاي هستند و ترشح نمیشوند.
مورد «ب»: طبق متن کتاب درسی، این آنزیمها به تجزیه ذخایر آندوسپرم و یـا

دیوارة یاختهاي میپردازند.
مورد «ج»: طبق شکل کتاب، قبل از تولید قند و حین ترشح آنـزیم نیـز خـروج

رویان از دانه مشاهده میشود.
مورد «د»: طبق فعالیت صفحۀ150، برخی گیاهان ترکیباتی میسازند که مـانع
رشــد دانــههاي گیاهــان دیگــر میشــود. بنــابراین علاوهبــر بازدارنــدههاي رشــد
ترکیبات دیگري نیز وجود دارند که مانع عملکرد این آنزیمها شوند.ضمنا تغییـر

دما و  pH نیز می تواند در کاهش فعالیت آن موثر باشد.
 (پاسخ گياهان به محرك ها) (زيستشناسي 2، صفحههاي 142و143و150(

----------------------------------------------

39 - گزينة «2»   (مهدي اسماعيلي)
در ساختار گلآلبالو، کاسبرگها و مادگی (خارجیترین و داخلیتـرین حلقـه) و

همچنین نهنج، سبزرنگ بوده و بنابراین فتوسنتز دارند.
بررسی سایر گزینهها:

گزینه «1»: همانطور که در شکل «الف» صفحۀ
124 کتاب یازدهم، مشخص است، گلبرگهاي
ــا ــاه ذرت ب ــت. گی ــورتیرنگ اس ــالو ص گیاهآلب

ژنوتیپ داده شده نیز رنگی صورتی دارد.
1 صفحۀ 120 کتاب درسی یازدهم، مشخص اسـت کـه گزینه «3»: طبق شکل 
ریشههایی که جوانههاي مربوط به تولیدمثل رویشی بر آن قرار دارند، به صورت
افقی رشد میکنند و در جهت یا خلاف جهت گرانش رشـد نمیکننـد. بنـابراین

این ریشهها زمینگرایی ندارند.
گزینــه «4»: همــانطور کــه در شــکل مشــخص
است، مادگی گیاه آلبالو تکبرچـهاي بـوده ودر
پایینترین قسمت نهنج بـه آن وصـل میشـود.

پرچمها در محلی بالاتر به نهنج متصلاند.
 

صفحههاي 120 و 124)(زيستشناسي 3، صفحههاي 44 و 45)  (تركيبي) (زيستشناسي 2،
----------------------------------------------

هاشمزاده) 40 - گزينة «4»   (پيام
ساقۀ رونده و زمینساقه بخشهاي تخصصیافته براي تکثیر غیرجنسـی گیاهـان
هستند که به صورت افقی رشد میکنند. برگ در گیاهان مناسـبترین سـاختار
براي فتوسنتز است. زمینساقه برخلاف ساقۀرونده در زیـر خـاك قـرار گرفتـه و

فاقد برگ است. بررسی سایر گزینهها:
گزینه «1»: ساقه داراي جوانه انتهایی و جوانه جانبی میباشد.

گزینه «2»: در سـاقۀرونده و زمینسـاقه، پایـه جدیـد در محـل جوانـه (مجـاور
گرهساقه) ایجاد میشود.
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گزینه «3»: رشد جوانهها عـلاوه بـر افـزایش طـول سـاقه بـه ایجـاد شـاخهها و
برگهاي جدید نیز میانجامد

صفحههاي 120 تا 122)(زيستشناسي 1، صفحههاي 90 تا 92) .   (تركيبي) (زيستشناسي 2،
----------------------------------------------

وصاليمحمود) 41 - گزينة «3»   (علي
در هنگام استفاده از غده و پیاز براي تکثیر، ساقه در سـطح زیـرین خـاك رشـد
کرده و در نتیجۀ وقوع این تکثیر در هر دو مورد (نه فقط یکی از آنهـا!) نـوعی

اندام خوراکی در زیر زمین تولید میشود. بررسی سایر گزینهها:
گزینه «1»: در روش قلمهزدن و پیوندزدن، قطعهاي از ساختار پیکـر گیـاه جـدا

میشود. از طرفی، قلمهزدن ممکن است در محیط آبی انجام گیرد.
گزینــه «2»: در پیونــد زدن و خوابانیــدن، از ســاقه و یاختــههاي مریســتمی آن
استفاده میشود. همچنین در خوابانیدن برخلاف پیوند زدن، گیاه جدیـد تولیـد

میگردد و عاملی براي افزایش تعداد گیاهان محیط است.
گزینــه «4»: در هنگــام اســتفاده از غــده و ســاقۀرونده، گیاهــان جدیــد تولیــد
میشوند. براي مثال در هنگام استفاده از غده در گیاه سیبزمینی و سـاقۀرونده
در گیاه توتفرنگی، مشاهده مینمایید که برگچههاي تولیدي، تعداد فـرد دارنـد
و در نتیجه، بیشتر آنها واجد آرایش متقابل بوده و برگچۀ   انتهـایی بـه صـورت
منفرد قرار میگیرد. از طرفی در بحث استفاده از غده، از جوانههاي درون خـاك
استفاده میشود.   (توليد مثل نهان دانگان) (زيستشناسي 2، صفحههاي 120 تا 122(

----------------------------------------------

42 - گزينة «3»   (شاهين راضيان)
تخمک پوشش دولایهاي دارد که یاختههاي بافت خورش را احاطه میکند. دانـۀ
گردة رسیده حاصل میتوز دانۀ گردة نارس است و دو دیـوارة داخلـی و خـارجی

براي حفاظت از یاختههاي رویشی و زایشی خود دارد. بررسی سایر گزینهها:
گزینه «1»: یاختۀ تخمزا از میتوز یاختهاي بوجود آمده که از میوز یاختـۀ بافـت
خورش به وجود آمده است. بنابراین تعداد مجموعـۀ کرومـوزومی یاختـۀ تخـمزا

نصف تعداد مجموعۀ کروموزومی یاختههاي بافت خورش است.
گزینه «2»: در بعضی از گیاهان مانند نارگیل، برخـی تقسـیمات تخـم ضـمیمه
بدون تقسیم سیتوپلاسم است. در این گیاهان هم یاختۀ جدیدي بوجود نمیآید
بلکه هستههاي جدیدي بوجود میآیـد. دقـت کنیـد یاختـۀتخم اصـلی، تقسـیم

سیتوپلاسم نابرابر پس از انجام تقسیم هستهاي دارد.
گزینه «4»: یاختۀ سازندة دانۀ گردة نارس، یاختۀ دولاد کیسۀ گرده است. دقـت
کنید یاختۀ کیسۀ گرده با یاختههاي بافت خورش ژنهـاي یکسـانی دارد و هـر

دو، دو مجموعه کروموزوم دارند.
یاختۀ دوهستهاي یکی از یاختههاي حاصل از میوز یاختۀ بافت خـورش اسـت. بـا
توجه به این که در میوز تعداد کروموزومهـا نصـف میشـود؛ پـس نصـف ژنهـاي

یاختۀ دوهستهاي با یاختۀ   بافت خورش و یاختۀ کیسۀ گرده یکسان است.
 (توليد مثل نهان دانگان) (زيستشناسي 2، صفحههاي 126 تا 128(

----------------------------------------------

43 - گزينة «3»   (محمدمهدي روزبهاني)
در غشاي تیلاکوئید یک زنجیرة طویلتر بـین فتوسیسـتم 1 و2 و یـک زنجیـرة
کوتاهتر بین فتوسیستم1 و NADPH مشاهده می شـود. در زنجیـرة طویـلتـر

پمپ پروتونی و در زنجیرة دوم عامل انتقالدهندة الکترون به +NADP  نسبت
به سایر اجزا اندازة بزرگتري دارد. میدانیم که هر یک از ایـن دو عامـل توانـایی
انتقال الکترون به نوعی ترکیب آلی دیگر (به ترتیب عامل سـوم زنجیـرة انتقـال

الکترون و +NADP) را دارند. بررسی سایر گزینهها:
گزینه «1»: دقت کنید آخرین عضو زنجیرة انتقال الکترون کوتاه تر، نوعی آنزیم
است و سبب کاهش +NADP میشود. دقت کنید هر چند این موضوع به طـور
مستقیم در کتاب درسی نیامده است ؛ اما قابل برداشت اسـت کـه ایـن ترکیـب
خاصیت آنزیمی دارد. (ایـن مـدل برداشـت در کنکـور دي 1401 بـراي عوامـل
زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري بیان شده است و براي برخی اعضاي آن نیـز

خاصیت آنزیمی در نظر گرفته شده است.)
گزینه «2»: دقت کنید پمپ پروتونی، یون هاي هیدروژن را بـا اسـتفاده انـرژي

انتقال الکترون در خلاف جهت شیب غلظت با انتقال فعال جابه جا میکند.
گزینه «4»: یکی از این عوامل در تولید NADPH نقش دارد و دیگري نیـز بـا

ایجاد شیب غلظت پروتونی لازم در تولید ATP نقش دارد.
 (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3، صفحههاي 82 و 83(

----------------------------------------------

44 - گزينة «4»   (مهدي اسماعيلي)
در هنگام تقسیم سیتوپلاسم گردة نارس، سهم بیشتري از سیتوپلاسم به یاختـۀ
رویشی و سهم کمتري از آن به یاختۀ زایشی میرسد. یاختۀ زایشـی در صـورت
تشکیل لولۀ گرده تقسیم میشـود (دقـت کنیـد کـه لولـه گـرده در واقـع درون
مادگی قرار دارد). یاختـههاي حاصـل از تقسـیم زایشـی اسـپرمها هسـتند کـه
میتوانند هاپلوئید نباشند. (مثلاً اگر یاختههاي پیکري گیـاه تتراپلوئیـد باشـند،

یاختۀ زایشی و اسپرمها دیپلوئید بوده و بیشاز یک مجموعه کروموزوم دارند.)
بررسی سایر گزینهها:

گزینه «1»: یاختۀ رویشی تقسیم انجام نمیدهد.
گزینه «2»: یاختههاي رویشی و زایشـی حاصـل میتـوز هسـتند (تقسـیم بـدون
کاهش تعداد فامتن). در مرحلۀ آنافـاز میتـوز تعـداد کروموزومهـا در یاختـه دو

برابر میشود.
گزینه «3»:دقت کنید که یاختههاي رویشی و زایشی هیچ یک در لقاح مضـاعف

شرکت ندارند. اسپرمها لقاح را انجام میدهند.
صفحههاي 126 تا 128)  (توليد مثل نهان دانگان) (زيستشناسي2،

----------------------------------------------

45- گزينة «1»   (سيداميرمنصور بهشتي)
تنها عبارت «الف» درست است.

از میوز یک یاختۀ بافت خورش چهار یاخته ایجاد میشوند کـه سـه تـا از آنهـا
ازبین میروند (تجزیه هسته و اندامکها) و یکی تقسـیم میتـوز انجـام میدهـد

(تجزیه پوشش هسته در پروفاز) پس منظور، هر چهار یاخته است.
بررسی عبارتها:

عبارت «الف»: یاختـههاي دربرگیرنـده آنهـا باقیمانـده بافـت خـورش هسـتند،
G 0 باقی میمانند.بنابراین تقسیم جدیدي نخواهند کرد و در 

عبارت «ب»: سه یاختهاي که از بین میروند تقسیم نمیشوند.
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مورد «ج»: در تقسیم سیتوپلاسم یاختههاي گیاهی نیز رشتههاي دوك دخالـت
دارند؛ این رشتهها ریزکیسههاي گلژي را در سیتوپلاسم مرتب میکنند.

عبارت «د»: سه یاختهاي که از بین میروند تقسیمی انجام نمیدهند.
 (تركيبي) (زيستشناسي 2، صفحههاي 82 و 85 و 86 و125 و 126(

----------------------------------------------

46 - گزينة «1»   (محمدمهدي عشريه)
بزرگترین بخش دانۀ نهایی تکلپه آندوسپرم است. آندوسپرم از ادغام سه هسـته
(یک هسته مربوط به گامت نر و دو هسته مربوط به یاختـۀ دوهسـتهاي) ایجـاد
شده است. همانطور که میدانیم در کمترین حالت هر هسته میتوانـد هاپلوئیـد
ــرین تعــداد ــوزومی داشــته باشــد. در نتیجــه کمت ــوده و یــک مجموعــه کروم ب

مجموعۀکروموزومی که در آندوسپرم قابلمشاهده است، سه مجموعه است.
بررسی سایر گزینهها:

گزینه «2»: بزرگترین بخش رویان دولپه، لپههاي آن است. تا قبل از بینرفتن
آندوسپرم و ذخیره شدن مواد آن در لپهها، و آندوسپرم در دانه داراي تعداد
مجموعۀ کروموزومی متفاوتی خواهند بود ولی پس از بین رفتن آندوسپرم و
ذخیره شدن مواد آن در لپهها، تمام دانه تعداد مجموعه کروموزومی یکسانی

خواهند داشت.
گزینه «3»: بزرگترین بخش رویان تکلپه، لپه آن است. به دنبال رویش دانه در
بعضی گیاهان تکلپه مانند پیاز، لپه همراه بـا سـاقه افراشـته خواهـد شـد و بـا
II فتوسنتز خواهد کـرد. ایـن در حـالی اسـت شکست نوري آب در فتوسیستم 
که در بعضی دیگر از گیاهـان تکلپـه ماننـد ذرت کـه لپـه در زیـر خـاك بـاقی

خواهد ماند، فتوسنتز مشاهده نخواهد شد.
گزینه «4»: بزرگترین بخش دانۀ نهایی دولپـه، رویـان آن اسـت. مطـابق شـکل
فعالیت 6 صفحۀ 131 کتاب زیستشناسی 2، لپهها در یک انتها و ریشۀ رویـانی
در انتهاي دیگر قرار دارد. ساقه رویانی در بخش میانی رویان به چشم میخورد.
 (توليد مثل نهان دانگان) (زيستشناسي 2، صفحههاي 130 و 131(

----------------------------------------------

47- گزينة «3»   (مبين قرباني)
رویان غلات در هنگـام رویـش دانـه، مقـدار فراوانـی جیبـرلین میسـازند. ایـن
هورمون بر خارجیترین لایۀ دروندانه اثـر میگـذارد.  ایـن گیاهـان تکلپـهاي
هستند. در تکلپهايها لپه نقش انتقال مواد غذایی را از دروندانه بـه رویـان در

حال رشد به عهده دارد.
بررسی سایر گزینهها:

گزینه «1»: سامانۀ بافتآونـدي در ترابـري مـواد درون گیـاه نقـش دارد. طبـق
جدول صفحۀ 120 کتاب درسی یازدهم، هـر گیـاهی کـه آونـددار باشـد الزامـاً

گلدار نیست. براي مثال بازدانگان و سرخسها.
گزینه «2»: در پیاز مانند ریزوم، ریشه و برگ گیاه به ساقۀ تخصصیافته متصـل

است. بخش دوم دربارة پیاز صحیح است.
گزینه «4»:بعضی از گیاهان مانند نوعی گندم براي گـلدادن نیـاز بـه گذرانـدن
یک دوره سـرما دارنـد. بنـابراین هـر گیـاهی کـه چنـین شـرایطی دارد گیـاهی
صفحههاي 88) یکساله نمیباشد.   (تركيبي) (زيستشناسي 1،
صفحههاي 120و 124، 131، 134، 135، 143 و 147)  (زيستشناسي2،

----------------------------------------------

48 - گزينة «2»   (محمدمهدي روزبهاني)
موارد «الف» و «ب» صحیح است. بررسی موارد:

مورد «الف»: گیاهان یکساله و برخی گیاهان چندساله در سال اول، مـی تواننـد
گل تولید کنند. همۀ گیاهان در هر سال از عمر خود قطعاً رشد رویشی را دارنـد
و طبق توضیحات متن صفحۀ 132 زیست شناسی2، این رشـد رویشـی همـواره

قبل از رشد زایشی رخ میدهد.
مورد «ب»: منظور درخت سیب میباشد که میوة واجد تخمدان ایجاد میکند.
طبق متن کتاب درختها و درختچه ها گیاهان چندساله هستند و میتوانند

سالها به رشد رویشی بپردازند.
مورد «ج»: همۀ گیاهان نهاندانۀ زیستا در سال اول عمر خود توانایی انجام رشـد
رویشی(تقسیم یاختههاي مریسـتمی) را دارنـد ؛ ولـی لزومـاً دانـه کامـل تولیـد

نمیکنند.
مورد «د»: گیاهان علفی رشد پسین و پیراپوست ندارنـد. برخـی گیاهـان علفـی

چند ساله هستند
صفحههاي 131 تا 135) .                                (توليد مثل نهان دانگان) (زيستشناسي 2،

----------------------------------------------

49- گزينة «3»   (سيداميرمنصور بهشتي)
منظور سؤال یاختههاي پارانشیماسفنجی (تثبیت کربن در ترکیب چهارکربنه) و
ســایر یاختــهها نظیــر یاختــههاي آونــدي (کــربن دياکســید را در قالــب یــون

بیکربنات از برگ یا ریشه حمل میکند) است. بررسی گزینهها:
گزینه «1»: این گزینه فقط در رابطه با پارانشیم اسفنجی صحیح است.

گزینه «2»: یاختههاي آوند چوبی مردهاند و چرخه کربس ندارند.
گزینه «3»:همۀ این یاختهها در فرایند صعود شیرة خام (یاختـههاي آونـدي در

اثر فشار ریشهاي و یاختههاي برگ در اثر تعرق) نقش دارند.
گزینه «4»: آوندهاي چوبی جزو سامانۀ بافت آوندي هستند.

صفحههاي 86 تا 88) (زيستشناسي 1، صفحههاي 88 و 89)  (تركيبي) (زيستشناسي 3،
----------------------------------------------

50 - گزينة «3»   (مهدي اسماعيلي)
C 3 آنـزیم روبیسـکو درمنظور صورت سؤال، آنزیم روبیسکو اسـت. در گیاهـان 

طی روز، کربندياکسید وارد شـده از روزنـههاي هـوایی را تثبیـت میکنـد. در
CAM کربندياکسید استفاده شده توسط آنزیم روبیسـکو از ترکیـب گیاهان 

چهارکربنی آزاد شده است. بررسی سایر گزینهها:
C 4 آنزیم روبیسکو تنها در یاختههاي غـلاف آونـدي  وگزینه «1»: در گیاهان 

نگهبان روزنه وجود دارد و در یاختههاي میانبرگ، آنزیم دیگري تثبیت کـربن را
C 3 در یاخته هـاي میـانبرگ نـرده اي وانجام میدهد در حالی که در گیاهان 

اسفنجی و نگهبان روزنه فعالیت دارد.
C Cگزینــه «2»: دقــت کنیـــد کــه آنــزیم روبیســکو در همــۀ گیاهــان  4 و3 و 

CAM تنها در طول روز فعالیت میکند.

C 4 نیز تـنفس نـوري بـه نـدرت رخ میدهـد. بنـابراینگزینه «4»: در گیاهان 
آنزیم روبیسکو میتواند اکسیژن را با ریبولوز بیسفسفات ترکیب کند.

صفحههاي 86 تا 88)  (از انرژي به ماده) (زيستشناسي 3،
----------------------------------------------
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